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0 tečaju lire ne odloča samo Italija
Upoštevati mora gledišče vseh držav EGS

V trenutku, ko se je nova koa
licijska vlada pod vodstvom kr
ščanskega demokrata Mora od
ločila za radikalnejše ukrepe 
proti inflaciji, ki bodo zadeli tu
di širše plasti je gotovo zanimiv 
pregled sedanjega gospodarske
ga položaja v Italiji in možno
sti raznih kombinacij, pri iska
nju izhoda iz gospodarskih te
žav, katerega nam daje Jean Luc 
v gospodarski prilogi pariškega 
dnevnika «Le Monde».

POSEG EGS

Danes je samo še v spomini 
italijanski gospodarski «čudež», 
piše Jean Luc, čudež, ki se je 
razvil v presenetljivi denarni u- 
staljenosti. Ta je bila možna 
glede na to, da ima Italija na 
voljo dovolj delovne sile. Pot 
navzdol v italijanskem gospo
darstvu se je začela nekako pred 
dvema letoma. Cene so pričele 
skakati, vzporedno z njimi so se 
dvigale tudi plače; pričel se je 
beg kapitala v tujino, ter nasto
pil je primanjkljaj v plačilni bi
lanci. Pred volftvami kakor tudi 
po njih so bile vlade prešibke, 
da bi to pot zaustavile. Ukrepi, 
ki jih je sprejela prva Morova 
vlada, niso ustrezali drakonske
mu načrtu, ki bi ga morali iz
vesti. Krediti ki'so jih podelile 
ZDA v začetku leta, so predstav
ljali samo balonček kisika, ki 
naj bi podprl liro, dokler se ne 
bi položaj popravil.

Evropska gospodarska skup
nost se je zavedala položaja in 
je morala nastopiti. Komisija 
EGS je poslala v Rim svojega 
podpredsednika Roberta Marjo- 
lina, ki je Morovi vladi tik pred 
njenim padcem sporočil pripo
ročila EGS, ki jih bi bilo treba 
uresničiti, preden bi komisija 
EGS privolila na podelitev po
moči, ki jo je Italija zahtevala. 
Komisija EGS je morala nasto
piti v smislu določb rimske po
godbe, ki predstavlja temelje 
EGS. Politični razvoj v Italiji — 
nastop vladne krize — je usta
vil trenutno nadaljnjo akcijo 
EGS. K sreči se med tem polo
žaj ni poslabšal. Vse kaže, da se 
je inflacija trenutno zaustavila. 
Seveda je še vedno potrebna pre
vidnost. Ko bi program nove 
vlade ne ustavil sunka cen na
vzdol . in .dviganja plač, - kakor 
tudi javnih izdatkov, se bo ogenj 
zopet vnel.

LIRA NA BO
RAZREDNOTENA
Spričo sedanjega položaja je 

zanimivo, da so v Italiji, kakor 
tudi v tujini nedavno mnogo 
razpravljali o možnosti razvred
notenja lire. Mikal je francoski 
zgled (razvrednotenje franka), 
ki je uspel. Toda ne smemo ni
kakor pozabiti, da je razvredno
tenje franka bilo izvedeno, še 
preden je bila uveljavljena rim
ska pogodba o Evropski gospo
darski skupnosti. Ta namreč 
mnogo bolj otežuje vsakršno va

lutne spremembe v državah, ki 
so članice EGS; o takšnih spre
membah je treba odločiti «v 
skupnem interesu» držav članic 
EGS. 2e doslej niso smele čla
nice Mednarodnega denarnega 
sklada razvrednotiti svoje valu
te več kakor za 10 odst; po uve
ljavljenju pogodbe o EGS mora 
vsaka članica računati s proti
ukrepi s strani EGS, ako bi na 
svojo roko menjala tečaj svoje 
valute.

Razvrednotenje italijanske li
re, kakor tudi valute katerekoli 
izmed držav EGS, bi imelo za 
posledico povišanje italijanskega 
izvoza v ostalih pet držav EGS 
in proti temu bi se te vsekakor 
uprle. Cene nekaterih italijan
skih proizvosov, kakor avtomo
bilov, izdelkov mehanske indu
strije, tkanin in tako dalje, so 
že tako nizke ter konkurirajo ce
nam izdelkov ostalih držav EGS; 
prav zato bi se države EGS od
ločno uprle razvrednotenju itali
janske lire. Iz vsega tega sledi, 
da ni vprašanje razvrednotenja 
lire tako preprosta zadeva; ta 
ukrep bi bil izvedljiv, ako bi s«* 
gibal samo v ozkih mejah.

ITALIJA V OKVIRU EGS
V Italiji so se pojavili glaso

vi, da bi Italija utegnila izsto
piti iz Evropske gospodarske 
skupnosti, da bi tako dobila pro
ste roke. Gotovo pa je, da bi 
vsak italijanska vlada — razen 
komunistične — dvakrat pomis
lila, preden bi se odločila za tak
šen korak. Ostaja torej edina re
šitev, da Italija sprejme pripo
ročila EGS in da vlada v tem 
smislu usmeri tudi javno mne
nje. Potrebno je izvajati politi
ko odpovedi ter pričeti z bolj 
skromnim življenjem, zapreti 
pot skakanju cen in višanju plač 
itd. Pod takšnimi pogoji bodo 
države EGS, predvsem Zah. 
Nemčija in Francija, lahko do
volile Rimu posojila v devizah, 
da se lahko lira utrdi, dokler 
se ne vzpostavi ravnovesje v pla
čilni bilanci.

Izvajanje takšne gospodarske 
politike bo seveda zadelo na ovi
re, ki jih postavlja razvoj itali
janske politične konjunkture. 
Toda to je edina rešitev možna 
v mejal Evropske gospodarske 
skupnosti. Vsekakor bo to važna 
zadeva v odnosih med država
mi EGS tudi glede na bodočnost 
same skupnosti. Gre za prvo 
resno gospodarsko krizo, ki ie 
nastopila, odkar je začela velja
ti rimska pogodba o EGS.

Za francoskim 
še nemško mnenje

»Frankfurter Allgemeine Zei- 
tung», ki je prav blizu zahod- 
nonemške vlade, piše da je Mo
rova vlada končno jasno poka
zala svoj namen, da ima ukre
pe za ustalitev italijanskega go
spodarstva za resno zadevo. Se
daj naj bi se zgodilo to, kar so

Harlem, mesto žalostnih rekordov
črnci z Združenih ameriških 

državah se nikakor ne morejo 
umiriti, kakor kažejo najnovej
ši nemiri v mestu Jersey Cityju. 
Tu so demonstracije črncev tra
jale štiri ure, dokler jih polici
ja ni zadušila s streljanjem v 
zrak. V tem mestu ki ima 280.000 
prebivalcev, živi 47.000 črncev. 
Demonstracije niso bile nič 
manj burne kakor v New Tor
ku in Rochestru. Črnci demon
strirajo proti policiji, oziroma 
proti nastopu nekega policijske
ga oficirja, ki je v New Torku 
ustrelil nekega 15-letnega črnca, 
črnci zahtevajo uvedbo stroge 
preiskave medtem proti ravna
nju policije, ki pa jo župan R. 
Wagner odklanja: zato je 17 
črnskih organizaciji za sredo na
povedalo nove demonstracije. V 
Rochestru je morala nastopiti 
tudi zvezna policija in general 
Williams je tedaj sporočil, da je 
20.000 vojakov pripravljenih na 
nastopanje. Aretiranih je bilo 
800 ljudi.

V Harlčmu, mestni četrti New 
Terka, kjer so demonstracije do
segle višek, je skušal pomiriti 
duhove je tudi črnski pastor 
Martin Luther King, voditelj 
Združenja krščanskih črncev, ki 
se bori za enakopravnost belih 
in črnih. -

V londonskem listu «The Ob- 
serven smo zasledili zanimiv o- 
pis življenja v Harlemu izpod 
peresa znanega angleškega pu
blicista Patricka 0’Donovana, ki 
mu je pri zbiranju podatkov po
magal Joyce Eggington.

Harlem, ki je, kakor rečeno, 
četrt New Torka, kjer so danes 
črnci v večini, je bil ustanovljen 
leta 1659, ko so vladali še Ho
landci; dobrih pet let nato so se 
mesta polastili Angleži. Leta 
1889 so v Harlemu sicer zgra
dili opero, toda ta okolnost ni
kakor ni mogla več dvigniti so
cialnega ozračja, ki se je tu ust
varilo. Prav v tistem času so se 
v tem kraju pričeli mešati črn
ci, Židje, Poljaki in Italijani, a 
domačini so se počasi umikali. 
Polagoma so prevladali črnci. 
Danes je v Harlemu, kjer živi 
okoli milijon ljudi, 94 odst. črn
cev.

Krožek črnskih izobražencev 
je zbral podatke o socialnih raz
merah v Harlemu. Ti zajemajo 
razvoj nekako zadnjih deset let.

Odstotek mladinskega krimi
nala je v Harlemu dvakrat višji 
kakor v ostalih predelih New 
Torka, ter se še vedno dviga. 
Spolne bolezni so šestkrat bolj 
razširjene kakor povprečno v 
vsem New Torku. Umrljivost o- 
trok je dvakrat večja kakor po
vprečno v vsem mestu, člove
ških umorov je šestkrat več, šte
vilo samomorov pa je približno 
enako kakor v vsem mestu.

Dohodek povprečne družine v 
Harlemu znaša 3.480 dolarjev, v 
ostalem mestu pa 5.103. V Har
lemu je dvakrat več stanovanj 
uradno označenih za prenatrpa
na in štirikrat več za higiensko 
nepriporočljiva.

Na vsakem akru (1 aere meri
40,5 ara) živi 100 črncev. Najem
nine so razmeroma višje kakor 
kjerkoli, a cene v trgovinah so 
tudi višje. Večine hiš so lastni
ki belci.

Harlem primerjajo danes nek
danjemu varšavskemu getu. Ko 
prestopiš čez ulico v Harlem, 
imaš vtis, da si prestopil mejo. 
To je tuja dežela, ki je poleg 
vsega danes sovražno razpolože
na. Danes hodijo v Harlem kaj 
radi na zabavo belci, ki iščejo 
senzacije, hodijo tja, da bi po
slušali jazz in gledali črnske ko- 
mediante. Zunanjost Harlema je 
čisto drugačna kakor ostalega 
New Torka. Trgovine so majhne 
in revne, v rokah so posamez
nih meščanov, tu ni stolpnic, 
ulice so preširoke za bedo, ki 
vlada na njih. Tu je na stotine 
cerkva, ki pripadajo raznim sek
tam. »Verniki« si kar sami po
stavljajo škofe v teh zasebnih 
cerkvah. Pred bari naletiš pogo
sto na prostitutke.

Poleti se širi po mestu nena
vaden duh tipičen za južnjaška 
mesta Po zadnjih demonstraci
jah je v Harlemu nenavadno pu
sto. Policija odsvetuje tujcem, 
da bi si ogledali mesto, pa tudi 
šoferje ustavlja. Vsi ljudje na 
ulici so črnci, v ozračju začutiš

že davno želeli izvedenci, ne
strpna javnost in predvsem pri
jatelji Italije v drugih deželah 
Z višjimi davki, ki bodo zadeli 
tudi malega človeka in z zmanj
šanjem javnih izdatkov naj Dl 
še v tem letu in v prihodnje": 
potegnili iz prometa okoli 10 
milijard mark, ki povzročajo in
flacijo ter skrčili pretirano za
pravljivost. šef italijanske vla
de upa, da bodo vse italijanske 
sindikalne organizacije vendar 
uvidele, da je potrebna vzdrž
nost, če hočejo zagotoviti da!j- 
nji razmah italijanskega gospo
darstva ob ustaljeni valuti.

Odlašanje in nedelavnost od
govornih so dovedli do tega, 
da se je ponesrečil -"vi poskus 
stabilizacije. Na obzorju se že 
pojavljajo oblaki upadajoče za
poslenosti, grozi kriza v plača
ni bilanci in v letošnjem letu 
kriza v gospodarski konjunktu
ri. Denar, ki ga bodo vrgh no
vi davki, naj bi porabili za do
datne investicije, ki bi dvignile 
mednarodno konkurenčnost Po
lije. Na žalost naj bi šele 1965. 
leta odpravili primanjkljaj v 
državnem proračunu, pa tuai v 
občinskih proračunih. Od di 
žavnih podjetij bodo zahtevali 
več finančnega reda. Brez dvo
ma bo pot med inflacijo in de
flacijo zdaj težja kakor v letu 
1963. Kljub temu ne bo izostal 
uspeh, ako bo vlada res dosled
no korakala po poti, ki si jo je 
začrtala. Potem se bodo Italiji 
— morda hitreje kakor bi kdo 
.mislil — odprla vrata do kredit
nih vrelcev v državah EGS, o 
katerih so že mnogo govorili. 
S takšno začetno pomočjo in s: 
lastnimi napori naj bi Italija u 
spela zopet pridobiti svojo ču
dovito ekspanzivno silo, s kate
ro je v desetih letih zmanjšala 
svojo zaostalost za sosedi.

Ukrepi
nove Morove vlade

Poleg novih davkov, ki jih je 
uvedla nova Morova vlada in 
ki smo jih omenili že zadnjič, 
naj omenimo še davek na alko
hol in državne etikete na pose 
do za likerje in žganje. Poviša
nje davka na alkohol je bilo že 
uveljavljeno 30. julija. Doslej so 
pobirali 46.000 lir, v bodoče pa 
bo davek znašal 60.000 lir za 
hektoliter.

POSPEŠEVANJE
GRADITVE LJUDSKIH
STANOVANJ
Vlada je pripravila zakonski 

osnutek, s katerim hoče pospe
šiti graditev ljudskih stanovanj, 
in sicer predvideva ta dodelitev 
8G milijard lir ustanovi Gescai. 
Drugi osnutek predvideva davč
ne olajšave za kapital investi
ran v proizvodne namene.

Marjolin je zadovoljen
Podpredsednik komisije Evrop

ske gospodarske skupnosti Mar
jolin je v Bruslju izjavil, da so 
ukrepi italijanske vlade oroti 
inflaciji, kakor je že razložil mi
nister državnega zaklada Co- 
lombo na konferenci v Bruslju, 
zadovoljivi. Gre za poostritev 
davčnega pritiska ter zvišanje 
tarif javnih uslug, kakor pošte 
itd. Ti ukrepi bodo italijanski 
vladi omogočili, da zopet bolj 
odpre kredite in omogoči pove
čanje investicij. Vsekakor bodo 

. v Bruslju pozorno proučili u- 
krepe, ki jih namerava sprejeti 

l italijanska vlada. Marioiin je 
dodal, da je dal nalog, da se 
proučijo možnosti, ki jih pred
videva člen 108 rimske pogodbe 
o EGS glede finančne pomoči, 
ki naj jo EGS dovoli svojim čla
nicam v primeru stiske.

Mart, bog vojne, je pred 50 letr vžgal nad Evropo in vsem 
svetom bakljo prve svetovne v °ine in leta 1939, komaj dobrih 
20 let zatem, je Hitler potegnil človeštvo v drugo prav tako 
strašno medsebojno klanje. Me$ec P° sarajevskem atentatu, ki 
je dal samo povod za izbruh sl'et°vnega spopada, je Avstrija 
28. julija napovedala Srbiji voj n°> čeprav je ta sprejela sko
raj vse točke ultimata — razen tistih, ki jih kot suverena dr
žava ni mogla sprejeti. Dne 30. julija sta proglasili splošno 
mobilizacijo Avstrija in Rusija j L avgusta je Nemčija kot za
veznica Avstrije napovedala vojno Rusiji in 3. avgusta Franci
ji. Nato se je Velika Britanija Že s težkim srcem odločila, di 
priskoči na pomoč svo ji zavez niči Franciji. Britanski zunanji 
minister Edivard Grey je oo po dpisu vojne napovedi vzkliknil• 
«Luči nad Evropo so se ugasnile in mi jih v svojem življenju 
ne bomo videli več goreti.» Nato ga je popadla mrzlica in mo
ral je leči.

Ob tej priložnosti naj on:enimo> da je Švicar inž. A. von 
Steiger, ki je bil na dan sarajevs^e9a atentata v Sarajevu, iz
javil švicarski telegrafski agenciji, da ne drži trditev bivšega 
šoferja avstrijskeaa prestolonaslednika Divjaka — ta živi še v 
Trstu — da je Princip oddal »a mo en strel in da je ista kro
gla ubila Ferdinanda in njegovo ženo. Inž. Steiger je v Sara
jevu prišel v stik z vojaškim zdravnikom dr. Edvardom Ba
uerjem, ki »> prvi po atentatu , zdravniško pregledal Ferdinan 
da in njegovo soprogo. Ta mu je povedal, da je Princip izstre
lil prvi strel proti Ferdinandu, z drugim je slučajno zadel nje
govo ženo,- ker je pri streljanju spodrsnil s pločnika na cesto.

Evropske avtomobilske tovarne slutijo krizo
Ali je možna protiameriško koncentracija velikih tovarn ?

V zadnjem času so bili v za
hodni Evropi napravljeni poiz
kusi, da bi prišlo med velikimi 
avtomobilskimi družbami do 
koncentracije, ki bi imela več 
ali manj protiameriško ost. 
Ameriška avtomobilska indu
strija je svoj vpliv na evropski 
celini, pa tudi na Angleškem 
močno utrdila in evropske veli
ke avtomobilske tovarne se sku
šajo postaviti v bran proti te
mu prodiranju Američanov.

Med prvimi je za takšno kon
centracijo dal pobudo prof. Vit- 
torio Valletta, predsednik uprav
nega odbora italijanske avtomo
bilske tovarne Fiat, vendar se 
je ta kmalu nato umaknil s po
jasnilom, češ da pri tem ni 
misli: samo na koncentracijo 
evropskih avtomobilskih družb, 
ampak tudi na vključitev v tak
šen sporazum o sodelovanju tu
di ameriških obratov v Evropi. 
Kot predstavnik tovarne, ki je 
iz Amerike prejela že mnogo po
sojil pod ugodnimi pogoji in pri 
kateri je soudeležen tudi ame
riški kapital, se pač prof. Vallet
ta ne more spuščati v kombina
cije s protiameriško ostjo.

«L’Espresso», ki izhaja v Ri
mu, je nedavno priobčil predlog 
Heinza Nordhoffa, predsednika 
upravnega odbora zahodnonem- 
škega avtomobilskega podjetja 
Volksvvagen, naj bi se tri naj
večje avtomobilske družbe v 
državah Evropske gospodarske 
skupnosti sporazumele, da bi 
potegnile iz trgovine nekatere 
konkurenčne tipe avtomobilov. 
Nordhoff je pri tem mislil na 
francosko tovarno Renault in 
italijansko Fiat, poleg Volks- 
icagena seveda.

«New Tork Times« poroča iz 
Pariza, da je Renault ostal po
vsem hladen nasproti temu za- 
hodnonemškemu predlogu. Pred
stavnik te družbe je omenil, da 
je Renault že pred petimi leti

(Nadaljevanje na 2. strani)

Gospodarsko sodelovanje 
med Jugoslavijo in ČSSR
V Pragi je posebno odposlan

stvo, ki ga je vodil Nikola Min- 
čev, predsednik jugoslovanskega 
inštituta za planiranje, podpisa
lo sporazum s češkoslovaško dr
žavno komisijo za planiranje o 
gospodarskem sodelovanju med 
obema državama. Minčev je ob 
tej priložnosti izjavil, da bo ta 
sporazum omogočil izmenjavo 
mnenj o način planiranja. Da
nes so izredno obširne možno
sti za gospodarsko sodelovanje 
med češkoslovaško in Jugoslavi
jo. Prepričan je, da bodo temu 
sporazumu sledili novi razgovo
ri o gospodarskem sodelovanju. 
Takšno sodelovanje ne bo kre
pilo samo bratskih vezi med o- 
bema državama, temveč koristi
lo tudi stvari socializma in miru 
po svetu.

ČEŠKOSLOVAŠKA OPREMA
ZA SOVJETSKO ZVEZO

Od leta 1966 do 1970 bo češko
slovaška strojna industrija do
bavila Sovjetski zvezi opremo 
za 80 kemičnih obratov in pe
trolejskih čistilnic, poleg tega pa 
tudi opremo za 400 delavnic. 
Zadevni sporazum je bil nedav
no podpisan v Moskvi. Do spora
zuma je prišlo v zvezi z načrtom 
za izvedbo programa o izgrad
nji sovjetske kemične industri
je. češkoslovaška industrija-bo 
dobavila opremo tudi za izdela
vo umetnih gnojil, sintetičnih 
vlaken itd.

Reka kot lesno pristanišče
Tudi na letošnjem avstrijskem 

lesnem sejmu v Celovcu je Za- 
jednica luka uredila razstavo 
reške luke. Ta prikazuje prista
nišče in pristaniške naprave, ki 
omogočajo ekspeditiven promet 
čez luko ter vse ugodnosti, ki 
jih lahko izkoristijo špediterji.

Reka zavzema čedalje važnej
ši položaj tudi v mednarodnem 
tranzitu. Tako je Jani tranzit 
čez reško pristanišče presegel 
2,2 milijona ton; med tem je 
bilo 560.000 ton avstrijskega 
tranzita. Celoten promet čez Re
ko je lani znašal okoli 6 milijo
nov ton. V mednarodnem les
nem prometu igra važno vlogo 
lesno pristanišče na Sušaku, ki 
je del reškega pristanišča. Su- 
šak razpolaga z ustreznimi na
pravami za pretovor lesa. Na 
Reki je zadevno specializirano 
podjetje »LUKADRVO«; to raz
polaga s skladišči, ki obsegajo 
70.000 kv. metrov, sama pokrita 
skladišča pa 20.000 kv. m.

Lesni tranzit čez Reko se ve
ča. Tako je leta 1962 dosegel 
92.300 kub. metrov, lani pa 
149.500 kub. metrov. Izmed tujih 
držav izvažajo les čez Reko Av
strija, Češkoslovaška in Madžar
ska. Čez reško pristanišče uva
žajo predvsem eksotičen les.

MORNARICA DRŽAV BREZ 
MORJA. Znano je, da imata Švi
ca ih češkoslovaška pomorsko 
mornarico, čeprav nimata mor
ja. češkoslovaška ima 13 ladij, 
Švica pa 27. V poljskih ladjedel
nicah gradijo zdaj še eno ladjo 
za češkoslovaško. Računajo, da 
bo češkoslovaška mornarica oko
li leta 1970 obsegala okoli 100.000 
ton.

Šc vedno trenje med 
Jugoslavijo in Z. Nemčijo

Iz Bonna poročajo, da je bil
ten «Diplomatische Korresnon- 
denz» priobčil ooluradno obve
stilo zunanjega ministrstva o 
stališču Zah. Nemčije nasproti 
zahtevam Jugoslavije no izpla
čilu vojne odkodnine. Ta zahte
va se izraža v najnovejših ko
mentarjih jugoslovanskega ti
ska.

V tej zvezi, ugotavlja obvesti 
lo. prihaja vprašanje poravna
ve škode za krivice, ki iih je 
povzročil nacionalsocializem, v 
poštev samo, ko gre za države, 
ki imajo Zvezno nemško repub
liko za istovetno z Nemškim 
rajhom, Beograd pa vzdržuie 
diplomatske odnose z vzhodnim 
Berlinom. Zvezna nemška vlada 
se zaradi tega ne more spušča
ti v razpravljanje o jugoslovan
skih zahtevah za povračilo ško
de. Najnovejši sporazum z Ju
goslavijo ne pomeni normaliza
cije nemško-iugoslovanskih od
nosov, ker Beograd ne prizna
va nemški zvezni vladi izkliuč- 
ne pravice, da zastopa vse Nem
ce.

Kljub temu je treba naino- 
vejše sporazume, ki jih sicer 
jugoslovanska vlada še ni odo
brila. imeti za pozitivne. Po teh 
sporazumih se bodo trgovinski 
odnosi izboljšali. Danes ie mož
nost za tesnejše kulturne stike 
in razgovore o posameznih teh
ničnih vprašanjih. Možno je od
straniti številne motnje v od
nosih med nemškim in jugo
slovanskim ljudstvom.

predlagal, naj bi se pet velikih 
evropskih tovarn sporazumelo 
glede načrta, po katerem bi se 
evropska avtomobilska industri
ja zavarovala proti prodiranju 
ameriške. Renault je naslovil 
svoj predlog v prvi vrsti na to
varno Volksvvagen, toda odgo
vora ni prejel, čeprav je težko 
doseči tak sporazum, tako je iz
javil predstavnik Renaulta, spri
čo sedanje ponudbe Volkswage- 
na, je Renault pripravljen na 
posvetovanja z drugimi evrop
skimi avtomobilskimi graditelji. 
Renaultov predstavnik je to iz
javil nekemu pariškemu listu 
ter dodal, da s to izjavo nika
kor noče odgovarjati na pobu
do Volkswager.a. Pri Renaultu 
ugotavljajo, da se je tovarna 
Volksvvagen omejila v glavnem 
na izdelovanje enega osnovnega 
tipa avtomobila, med tem ko iz
deluje Renault z uspehom tri ti
pe; Fiat izdeluje vrsto tipov av
tomobilov. Z ostalimi evropski
mi avtomobilskimi tovarnami hi 
po mnenju predstavnika Renaul
ta lahko dosegli sporazum, po 
katerem bi skupno nabavljali 
surovine in razne potrebščine za 
avtomobile, med tem ko bi ne 
kazalo izdelovati enotnih tipov. 
Podoben sporazum je bil nedav
no dosežen med tovarnama Ci
troen in Peugeot, ki sta ustano
vili novo skupno podjetje; to 
bo izdelovalo določene dele av
tomobilov. (O tem sporazumu 
je »Gospodarstvo« poročalo v 
zadnji številki. Prip. ur.).

»The New Tork Times« pripo
minja, da je predsednik tovar
ne Volkswagen H. Nordhoff iz
nesel svoj predlog v rimskem 
listu «L’Espresso» štirinajst dni 
potem, ko je prof. V. Valletta, 
predsednik upravnega odbora 
Fiat, predlagal, naj bi se usta: 
novil evropski kartel, ki naj bi 
določil cene avtomobilom; h 
kartelu naj bi pristopila ameri
ška podjetja v Evropi.

V Parizu s pozornostjo sledi
jo tem raznim pobudam z avto
mobilskega področja ter vidijo 
v njem znamenje strahu pred 
krizo, ki jo utegne še poslabša
ti ameriška konkurenca. Tovar
ni Peugeot in Renault sta skle
nili skrajšati delovni teden. V 
francoskih industrijskih krogih 
računajo, da General Motors, 
Chrysler in Ford nadzorujejo 
vsaj tretjino avtomobilske pro
izvodnje na Angleškem in v dr
žavah Evropskega skupnega tr
žišča. Pariški časnik »Les 
Echos« ki se bavi s finančnimi 
vprašanji, meni, da bi povezava 
treh velikih avtomobilskih to
varn na evropski celini pred- 
staljala učinkovito obrambo 
proti prodiranju ameriške avto
mobilske industrije.

SODELOVANJE IN KON
CENTRACIJA V FRANCIJI
Predsednik francoske vlade 

Georges Pompidou je pred ne
kaj tedni v svojem razgovoru z 
urednikom nekega lista dejal, 
da zahteva razvoj sporazume za 
dosego spojitve in koncentraci 
je francoskih podjetij, ki mora
jo zadobiti mednarodni značaj. 
Prav v tem duhu je prišlo do 
omenjenega sporazuma med to
varnama Citroen in Peugeot. Do 
sporazuma o sodelovanju je pri
šlo tudi med družbama General 
Electric in Machines Buli com- 
pany. ki posluje v Franciji.

Nedavno je Alfred Krupp opo
zoril zahodnonemško industrijo, 
da ne bo mogla več konkurira
ti na mednarodnih trgih, ako 
bo nastopala ločeno. Nedavno je 
prišlo na Nizozemskem do spo 
jitve štirih, največjih bank. Spo
jili sta se tudi zahodnonemška 
AGFA in belgijska Gevaert, ki 
proizvajata fotografske potreb
ščine.

Kakor rečeno, prihaja do po

skusov za sodelovanje na avto
mobilskem področju zaradi o- 
brambe pred prodiranjem ame
riške avtomobilske industrije. V 
Parizu računajo, da presega 
vrednost proizvodnje ameriške 
družbe General Motors proiz
vodnjo trinajstih največiih za- 
hodnonemških tovarn. Dohodek 
ameriške General Motors je za 
10 odsto višji kakor ves narod
ni dohodek Nizozemske.

Preveč avtomobilskih 
nesreč v Jugoslaviji

»Ekonomska politika« (Beo
grad) poroča, da je Beograjska 
zavarovalnica v prvem polletju 
prejela 714 milijonov dinarjev 
od svojih zavarovancev v plači
lo premij za zavarovanje avto
mobilov; toda v istem času je 
morala za odškodnino zaradi 
avtomobilskih nesreč izplačati 
757 mil. dinarjev. To pomeni, 
da je v prvem polletju 1964 ime
la zgubo. Do tega ni prišlo to
liko zaradi samega naraščanja 
števila avtomobilskih nesreč, 
temveč zato, ker so podjetja, ki 
so popravljala pokvarjene avto
mobile računala več, kadar je 
šlo za vozilo, ki je bilo zavaro
vano pri zavarovalnem zavodu. 
Zavarovalnica si skuša zdaj po
magati iz zadrege po drugi po
ti. Dogovorila se je s tremi pod
jetji, ki popravljajo avtomobile, 
da bodo njihovi strokovnjaki 
pregledali račune podjetij, ki 
bodo popravljala avtomobile na 
račun zavarovalnega zavoda. Za
varovalnica tudi poudarja potre
bo, naj bi uvedli obvezno zava
rovanje avtomobilov in povišali 
premije.

ZA NOVO CESTO 
IZ LJUBLJANE 
ČEZ HRUŠICO 
Ko je avtobus pustil za seboj 

Logaško polje in švignil mimo 
znamenitega križišča na Kal
cah, a še bolj, ko si je utiral 
pot v zapletenih rej dah nad 
Planino, se je razvnel v avto
busu pogovor, kdaj bodo začela 
dela za novo avtomobilsko ce
sto od Villese v Furlaniji, od 
avto ceste Benetke-Trst, preko 
Soče mimo Štandreža izpod Go
rice naprej prav po sredini Vi
pavske doline do Ceste, Dobra
velj in za Ajdovščino preko 
Hublja nad šturjami pod Co
lom in skozi Podkraj do Kalc. 
Vipavci v avtobusu so bili kar 
vneti za novo cesto, medtem ko 
so se Notranje: okoli Postojne 
spraševali, kje in kako bo no
va cesta povezovala Postojno, 
a s Postojno seveda Reko in 
Koper in povrhu še Trst. Z vi
pavsko velikodušnostjo so jim 
zagovorniki nove ceste preko 
Hrušice risali avtomobilsko ce
sto, kako se bo »pri Granati« 
odcepila od ceste mimo Hruši
ce ter šla nekje mimo Bukov
ja in Predjame "a staro po 
stojnsko cesto in se z njo zdru
žila takoj izza Postojne.

POSTOJNA JE ŠE 
PREMALO NAPREDOVALA 
V Postojni se morajo avtobu

si ustavljati v preskromni uk- 
ci za avtobusno postajo. Tisoči 
avtobusnih potnikov nimajo kaj 
gledati. Drugače je bilo prej na 
glavnem trgu, ko si iz buffeta

ah. Križem kražem po Italiji
opazoval nepretrgan promet. 
Postojnski turistični delavec 
m; je vneto pripovedoval, kako 
je Postojna sicer zelo pozno do
bila svoj hotel «Kras», ki Je 
po svoji resni arhitektonski li
niji kar ustrezen pokrajini, P° 
kateri nosi ime. Postojna je že 
precej pometla s starimi ne
uglednimi in neokusnimi zgrad
bami prejšnjega stoletja v sre
dišču, a vendar so lepša njena 
predmestja pod postajo in oko
li Pivke. Biti mesto, v katerem 
je vhod v čudežen podzemeljski 
svet in glavno mesto pokraji
ne, ki je posejana s številnimi 
drugimi kraškimi čudeži, daje 
prednosti, a nalaga tudi zahtev
ne dolžnosti. Postojna je želo 
napredovala komaj zadnjih pet 
let ali še premalo. Kaj bi na
pravili iz nje sedanji italijan
ski turistični krogi ori množič
nem turizmu sedanje dobe. 
Najmanj ena ulica bi bila na
trpana s trgovinami in stojni
cami spominkov o privlačnostih 
in posebnostih izpod zemlje in 
nad zemljo te čudovite pokra
jine. Vsi ti tisoči obiskovalcev 
Postoinske jame se ne bi tako 
nenadlegovano prelivali po no- 
stojnskih ulicah.

Izven Postojne se zavedamo 
na cesti proti Razdrtemu, kaKo 
so visoki stroški za vzdrževa
nje cest v ostri k' 
klimi osrednje Slovenije. De
lavske tehnične ekipe so komaj

končale delo na cesti, ki sta jo 
dve hudi zimi z zmrzovanjem 
in odtajevanjem hudo zdela:: 
in popolnoma razgnali asfaltni 
gornji sloj.

INDUSTRIALIZACIJA
VIPAVSKE DOLINE
Ko se ustavimo v Ajdovščini 

in tam prenočimo, nimamo vti
sa kot nekoč, da smo sredi juž
ne vinogradniške pokrajine s 
smokvami in žlahtnim sadjem, 
ampak v industrijskem kraju, 
kjer je vse, kar je starovipav- 
skega, gostilniškega, vinograd
niškega, sadjarskega, enol''"’->- 
g--: in folklornega potisnjeno v 
zapeček, a v prvih vrstah tega 

vskega prizorišča s-1 povsod 
razkazujejo stanovanjski bloki, 
samopostrežne trgovine, tovar
niške hale in povsod mladi 
ljudje, ker gre pač za svežo in
dustrializacijo in urbanizacijo. 
Zabavno in poučno je posluša
ti zbadljive ugovore domačinov, 
zraslih v sunkih burje, kako 
dela ta modema arhitektura 
vdolbin, lahkokotnih ostrešij, bal- 
končkov in priveskov sive lase 
stanovalcem, ker se burja igra 
s temi arhitektonskimi nečimr
nostmi in brizga mokri pršec 
v najbolj skrite stanovanjske 
kote.

Na goriškem prehodu je živo
Drugo jutro se v Ajdovščini 

nekam oščajava, ker veva, da

v Gorici onstran meje začenja 
življenje in delo, uro do dve. 
kasneje kot v Jugoslaviji, še
le okoli pol devete ropotajo ro
lete na trgovinah, se zaspano 
odpirajo okna ter celo delav
ci začenjajo za dobro uro kas
neje svoje delo pri strojih.

Zato šele po osmi uri izstopi
va v Rožni dolini iz avtobusa, 
ki zavija desno v predor proti 
Novi Gorici, a midva proti ob
mejnemu bloku pri Rdeči hiši. 
Dobrih sto metrov korakava 
skoz: vrtno naselje Rožne doli
ne mimo reprezentativnih po
slopij izvoznega podjetja .Pri
morje’ in kar cele črede drob
nih vilic. Prostrana trga na le
vi strani ceste v Jugoslaviji in 
Italiji sta preorana s težkimi 
tovornjaki, od katerih neketon 
tičijo v kotih, kakor da ho
čejo skriti pred vročim dne
vom, ki se napoveduje^v ne 
premični jasnini hitra.

ŠOFERJI VIDIJO
MNOGO SVETA

Okoli točilnice v bufet zra
ven carinskih uradov se vrti
jo šoferji tovornjakov in se ša
lijo z natakaricami. Nekateri so 
že odšli v večernih urah, ker ie 
lažje voziti v nočnih urah, >o 
se izpraznijo ceste, pa tudi 
hladneje je. Pred njimi so sa
mo dolge poti. Poznajo po vrsti 
vse stare kasabe in palanke po

Bosni in Hercegovini, znane so 
jim razmere v predpotresnem 
in popotresnem Skopju, a še 
bolj novo industrijsko naselje 
v Andričevem Travniku, v Cač- 
ku, Sevojni, vse obširne planja 
ve Vojvodine, a na zahodni stra 
ni predvsem mesta, kjer so ve
liki siderurški obrati, nakladi- 
šča v Genovi ,vsak meter avto 
mobilske ceste do Neaplja. Tod 
so njihove normalne vožnje, a 
v izredne spadajo vsa Zahodna 
Nemčija do Hamburga, vsa Av
strija, Švica in velik del Fran 
cije

V Jutranjih urah pijejo espre- 
se, mnogi od njih sadne soko
ve, marsikateri pelinkovce, pi
vo iz Laškega. Usoda teh šo
ferjev je, da so stalno na dol 
gih potovanjih, stalno gostje 
buffetov in barov, gostiln in 
«trattori.j», restavrantov in ho 
telov. Navajeni so stalno pla
čevati in trositi denar. Njiho
vo težko, odgovorno in nevarno 
delo zahteva dobro piačtio. Si
cer pa so tudi po svetu, celo 
v ZDA lorry-drivers, vozači to
vornjakov med najbolje plača
nimi kategorijami uslužbencev 
Dnevnice so imeli junija okoli 
7000 lir dnevno. Tod se se me 
šajo med seboi šoferji jugoslo
vanskih in itali1ans'r)u prevoz
nih podjetij. Niso skopi, radi 
dajejo napitnine, govorijo se 
veda v glavnem o nogomQtn'> 
tekmah, ni ">a videti, da bi 
preveč trosili za ■m~‘-—r,'cio» ali 
pa »jugoslovansko športno sta
vo« Zelo veliko jih je iz vrst 
goriških Slovencev - It»'W. na

(Nadaljevanje na 2. strani)

Turizem
socialna nuja

Če se v soboto popoldne po
staviš na cesto proti Barkov- 
Ijam, ali na drugo, ki se vzpe
nja proti Opčinam, ali na tret
jo proti Zavijam in Škofijam, 
povsod ista slika: avtomobil za 
avtomobilom, v tem zaljubljen 
par, pri krmilu drugega zado
voljen in kar ponosen družin
ski poglavar z ženo in otroki 
— morda danes točneje, z otro
kom; zdaj pa se vmes brezob
zirno vrine še motorno kolo. 
Preozke so že ceste, ki so se 
nam zdele pred dvajsetimi leti 
preširoke, prava potrata za de
želne in državne finance. Vse 
drvi naprej, naprej, vse prehi
teva, kjer je dovoljeno, a še z 
večjo slastjo tam na ovinkih, 
da pokaže premoč svojega mo
torja.

Kam? Pravzaprav ni to niti 
važno. Ven je treba iz pravega 
asfaltnega tržaškega kotla med 
morjem, ki se po njem peni 
nafta, in razgretimi kraškimi 
skalami, ven na deželo, v pla
nine ali na obalo, če še iztak
neš prostor ob njej, če tudi njo 
ni okužila smrdljiva nafta. Dru
gi dan se avtomobili in motorji 
zopet vračajo proti mestu, če 
je šlo vse v redu in ni bilo 
«materiala» za cestno policijo, 
Rdeči križ in kroniste po ured
ništvih.

Neizmerne množice se od 
tedna do tedna zlivajo iz vele
mest, da bi zadihale na pro
stem v naravi, ki je še m po
kvaril človeški napredek in 
kjer se ne mudi ne skalam ne 
drevesom. Nič čudnega.' da ie 
*week-end» beseda angleškega 
izvora, da je prišla iz dežele, 
kjer se je industrija razvila naj
prej in s svojimi nečloveškimi 
izrodki navdihnila Dickensove 
popise bede in izkoriščanja v 
tovarnah in delavnicah.

Potreba po «week-endu» ra
ste vzporedno z razmahom in
dustrije in s tehničnim napred
kom, ki spreminja življenje ter 
žre živce in gloda zdravje. Teh
nični napredek zapleta življe
nje, a nam k sreči prinaša tu
di orodje za boj proti škodi, 
ki ga spremlja neizogibno. Mo
tor nam je vrinesel smrad iu 
ropot v mesta, a hkrati potr
pežljivo vleče človeka, vdano 
bolj kakor osel, na turo. v či
sto naravo, ako samo pritisneš 
na pedal in mu pruiješ ben
cina.

Na turo! Turizem. To pravo 
prelivanje človeških množic iz 
kraja v kraj, kakršnega člove
ška zgodovina še ni videla, ni 
več luksus! Na morski obali 
srečaš čedalje več delavcev, pa 
tudi marsikaterega kmeta je 
zajel val množic, ki se spušča
jo proti morju ali iščejo sence 
pod vznožjem gorskih velika
nov.

Ti tokovi človeških množic iz 
kraja v kraj imajo očitno glob
lje socialno ozadje in nikakor 
ne morejo biti morda učinek 
gole propagande ali kaprica 
posameznika. Turizem ni več 
luksus, m več domena bogata
šev ali strastnih planincev, a 
vendar bo še prinašal devize, 
čeprav bolj na drobno.

— Ib —
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NENADEN ZAPLETUAJ NA 
DALJNEM VZHODU. Severni 
Vietnamci so v kratkem času 
dvakrat napadli ameriško tor- 
pedovkp «Maddox», ki je križa
rila v Tonkinškem zalivu, ter 
izstrelili proti njej več torpe
dov. Ti niso zadeli ameriške 
ladje. Američane so ti napadi 
toliko bolj presenetili, ker kro
žijo njihove ladje v mednarod
nih vodah (65 milj od obale). 
Po drugem napadu so Američa
ni poleg ladjevja spustili v boj 
močno letalstvo. Ameriška vla
da je prepričana, da so za temi 
napadi Kitajci. Ni izključeno, 
tako domnevajo v Washingto- 
nu, da namerava Kitajska iz
zvati nove incidente, da bi se 
tako položaj na Daljnem vzho
du še bolj zapletel, in to prav 
v času. ko imajo Američani po
sla z volilno agitacijo. Da je no- 
ložaj po mnenju Američanov 
zelo resen, sklepamo lahko že 
iz tega, da je predsednik John
son sklical voditelje obeh strank 
na posvetovanje. Ameriško le
talstvo je skoraj popolnoma u- 
ničilo sevemo-vietnamska po
morska oporišča ter potopilo 25 
majhnih ladij in torpednih čol
nov; uničena so bila tudi petro
lejska skladišča. Iz Okinave na 
Japonskem in drugih oporišč 
na Tihem oceanu je odplulo 
proti Vietnamu ameriško 7. 
brodovje.

NOVI ITALIJANSKI DIPLO 
MATI. Zunanje ministrstvo bo 
v kratkem izvedlo važne spre 
membe v diplomatski službi 
Mesto veleposlanika v Parizu 
je ostalo nezasedeno, odkar ie 
veleposlanik Brosio postal taj
nik Atlantske zveze 'NATO). 
Na to mesto naj bi bil imeno
van Giovanni Fomari. sedanji 
glavni ravnatelj političnega od
delka v zunanjem ministrstvu- 
dosedanji londonski poslanik 
Ouaroni je opustil diplomatsko 
službo zaradi starosti ter je po
stal predsednik upravnega sve 
ta radiotelevizije; na njegovo 
mesto pride Gastone Guidotti 
sedanji poslanik v Bonnu. Ita
lijanski veleposlanik v Bonnu 
postane Francesco Cavalletti 
Ta ie bil poorei poslanik v Beo
gradu, a predstavlja zdaj Ita 
lij o na mednarodni konferenci 
za razorožitev. Ni Se znano, kdo 
bo nadomestil italijanskega ve
leposlanika v Moskvi Stranca 
ki je tudi že dosegel pokojnin
sko starost.

PRVA ENCIKLIKA PAPEŽA 
PAVLA VI. Papež je v sredo na
povedal svojo prvo okrožnico, 
in sicer pod naslovom cEccle- 
siam Suam». Enciklika bo ob
ravnavala poslanstvo Cerkve v 
današnjem svetu in ne bo dok
trinarne narave. Cerkev naj b- 
postala bolj apostolska ter manj 
kritična.

AMERICAN O HRUSCOVU. 
Predsednik ameriške banke Cha 
se Manhattan Bank David Roc
kefeller se je dve uri razgovar- 
jal s sovjetskim predsednikom 
N. Hruščovom. Po sprejemu je 
Rockefeller izjavil, da je ameri
ško javno mnenje naklonjeno 
nadaljnjemu razmahu trgovine 
s Sovjetsko zvezo, vendar v do
ločenih mejah. Razgovor s Hru
ščovom mu je pustil vtis, da ob
staja razlika pogledov med Sov 
jetsko zvezo in Ameriko še na 
marsikatere probleme, vendar 
predsednik sovjetske vlade i- 
skreno želi mir.

DO KONČNEGA RAZKOLA 
MED MOSKVO IN PEKINGOM 
VERJETNO NE PRIDE. Ameri
ški zunanji minister Rusk je na 
tiskovni konferenci izjavil, da 
se sicer razdor med komunistič
nim; strankami, ki so na strani 
Moskve in drugimi, ki so pod 
vplivom Pekinga, poglablja, 
vendar pa ni pričakovati popol
nega preloma. Zahodni listi po
ročajo iz Moskve, da so tam že 
razposlali vabilo na konferenco 
komunističnih strank, ki naj bi 
bila v jeseni. Vabilo bodo pre
jele vse stranke, torej tudi ki
tajska komunistična stranka, ki 
ga bo seveda odbila. V Moskvi 
računajo, da bo povabilo spre
jelo 26 komunističnih strank.

SVETOVNA KONFERENCA 
PROTI JEDRSKIM BOMBAM 
SE JE RAZŠLA. Svet proti a- 
tomski in vodikovi bombi v To
kiu je organiziral svetovno kon
ferenco proti jedrskim bom
bam. Kitajci so odposlali na 
konferenco kar 15 delegatov. Na 
tej sta se pojavili dve struji, in 
sicer prva. ki se je zavzemala 
za boj proti vsaki uporabi je
drskega orožja, med tem ko je 
druga odrekala uporabo atom
skega orožja »ameriškim impe
rialistoma in njihovim zavezni
kom Druga struja, ki so jo pod
pirali Kitajci, je kmalu zadobi- 
la premoč. Predstavnikom prve 
struje, ki so jo vodili zlasti sov
jetski delegati, so odrekli pra
vico do sodelovanja v raznih 
odborih. Nato so sovjetski de 
legati in z njimi predstavniki 
27 drugih držav v znak prote
sta zapustili konferenco. Vodte 
sovjetske delegacije G. žukov 
je na tiskovni konferenci odloč
no obsodil ravnanje Kitajcev, 
ki jih je podprla tudi 
komunistična stranka, ter do
dal, da so Kitajci hoteli spre
meniti konferenco v cirkus

SINDIKALNE ORGANIZACI
JE BODO PODPRLE JOHNSO
NA. Volilna agitacija je v ZDA 
— gre za predsednike volitve v 
novembru — že močno razvita. 
Proti republikansk. kandidatu 
Goldvvaterju. ki se je razgalil s 
svojimi napadalnimi izjavami

Koordinacijski odbor 
za obmejno trgovino

Dne 24. julija je bilo posveto
vanje o izvedbi najnovejšega 
odloka Zveznega izvršnega sve
ta glede ustanovitve koordina
cijskega odbora, ki bi usklaje
val obmejno trgovino. Sestanek 
je organizirala Gospodarska 
zbornica za Slovenijo sporazum
no s predstavniki gospodarskih 
zbornic v Kopru in Puli. Udele
žili. so se ga tudi predstavniki 
bank, državnih organov in pod
jetij, ki so pooblaščena za o- 
pravljanje obmejne trgovine. V 
smislu omenjenega odloka Zve
znega izvršnega sveta je potreb
no skladno sodelovanje med 
podjetji, ki se bavijo s trgovi
no na obmejnem področju. V ta 
namen ustanavljajo ta podjetja 
poslovna združenja. Odlok pred
videva ustanovitev posebnega 
organa, ki bi usklajeval vse po
sle trgovine na obmeinem pod
ročju, pa tudi industrijsko-teh- 
nično sodelovanje s tvrdkami 
na italijanski strani. Na se
stanku so sklenili ustanoviti e- 
noten koordinacijski odbor de
setih članov, v katerem bodo 
predstavniki Slovenije in Hrvat- 
ske zastopani v enakem številu. 
Te bosta imenovali republiški 
zbornici. Odbor bo imel pred
sednika in stalnega tajnika, ki 
bo opravljal vse upravne posle. 
Sedež koordinacijskega odbora 
bo v Kopru.

Na omenjenem sestanku so 
govorili tudi o industriiškem 
sodelovanju ob meji, ki je bilo 
načeto že na sestankih pred
stavnikov zainteresiranih zbor
nic z italijanskimi poslovnimi 
krogi v Trstu, Gorici in Vidmu. 
Na zbornice je prišlo z italijan
ske strani že več ponudb za in
dustrijsko sodelovanje.

Trst na avstrijskem 
lesnem sejmu

V četrtek je avstrijski mini
ster za trgovino in obnovo dr. 
Fritz Bock odprl XIII. avstrij
ski lesni sejem v Celovcu.

Kakor smo že poročali, je Trst 
tudi letos zastopan s posebnim 
paviljonom, ki prikazuje ziasU 
lesno trgovino čez Trst. Dan je 
poseben poudarek na trgovino 
z eksotičnim lesom. Razstavlje
ni so vzorci raznega lesa, ki je 
v mednarodnem prometu. Po
leg tega prikazuje paviljon s 
slikami in fotografijami tržaške 
pristaniške naprave, pa tudi in
dustrijske obrate in razne tu
ristične privlačnosti.

Letos je otvoritvi prvič priso 
stvoval tudi odbornik za indu
strijo in trgovino odbora nape 
dežele Furlanija-Julijska fcrajma 
dr. Marpillero^. Tržaški- delega
ciji, ki je prisostvovala otvorit
vi, načeluje predsednik dr. Cai- 
dassi, v spremstvu glavnega 
tajnika trgovinske zbornice dr 
Steinbacha; poleg tega so v 
njej inž. Colautti kot predstav
nik župana in Javnih skladišč, 
kap. Adami v imenu pomorskih 
agentov, dr. Antonini kot pred
stavnik Združenja lesnih trgov
cev, g. Cogoy v imenu Centra 
za gospodarski razvoj, dr. Gero- 
limich kot predstavnik Združe
nja julijskih brodarjev, rag. Pe- 
tracco v imenu uprave tržaške-

področja mednarodne politi
ke, se je odločila osrednja ame; 
riška sindikalna organizacija, 
ki združuje zdaj A.F.L. in CJ.C. 
Izvršni odbor je namreč objavil 
izjavo, da bodo sindikalisti na 
volitvah podprli Johnsona. Pro
gram republikanske stranke ne 
zasluži po mnenju sindikalistov 
samo odpora, temveč pravi ore 
zir s strani delavstva. Sama ob
java ne omenja kandidata Gold- 
waterja, vendar je predsednik 
osrednje sindikalne organizaci 
je George Meany osebno ome
nil Goldvvaterja, češ da njegov 
program spravlja v nevarnost 
vse pridobitve delavskega raz 
reda Ker gre za organizacijo, 
ki združuje milijone ameriških 
delavcev, pomeni odločitev AFL 
— CIC vsekakor veliko oporo 
demokratom, k; so prepričani, 
da bodo na volitvah zmagali

PRESELITEV NEMCEV IZ 
POLJSKE? Po evropskem tisku 
se je raznesla vest, da sta polj
ska in vzhodnonemška vlada 
dogovorili, da bosta organizira
li izselitev okoli 100.000 Nem
cev, ki so še ostali na Poljskem 
(na nekdanjem nemškem ozem
lju). Ti naj bi se preselili v 
Vzhodno Nemčijo. V času od 1 
do 23. junija je prispelo v Za 
hodno Nemčijo 1600 nemških 
izseljencev iz Poljske. Povpreč
no prispe okoli 800 Nemcev s 
poljskega ozemlja. Nekako 80 
poljskih Nemcev se preseli vsak 
mesec v Vzhodno Nemčijo. 
Vzhodnonemška vlada je vest 
o poljsko-nemškem sporazumu 
o izselitvi Nemcev zanikala; pa. 
pa pravi njeno sporočilo, da 
prihajajo od časa do časa iz 
Poljske manjše skupine Nem 
cev na lastno željo.

REŠILA JIH JE POŽRTVO 
yat.Nost DRUGIH. Devet fran
coskih rudarjev, ki jun je bil 
zasut izhod iz apnenčevega rud 
nika pri Champignolu, so konč 
no rešili. Potegnili so jih po ne 
kakšnem železnem čolnu po 83 
m dolgi železni cevi. Prizor, ka
ko vlečejo iz globine rudarja za 
rudarjem, so prenešali tudi "o 
televiziji. Reševalno delo je bi
lo izredno težavno; pri tem je 
bil ubit neki delavec. V drugem 
rovu je ostalo še pet rudarjev. 
Malo upanja je, da bi rešili tu
di te.

ga velesejma in dr. Rosolini v 
imenu Pokrajinske ustanove za 
turizem.

JUGOSLOVANSKA
UDELEŽBA
Tudi letos je bila jugoslovan

ska udeležba na celovškem sej
mu organizirana sporazumno 
med gospodarskima zbornicama 
Slovenije in Hrvatske. Jugosla
vija je v Celovcu pred leti zgra
dila sodoben paviljon, v kate
rem razstavlja letos 84 podjetij, 
med temi 40 na lesnem oddel
ku sejma in 44 na splošni raz
stavi blaga.

Mflv '64 v Padovi
V okviru propagande za večjo 

porabo perutnine bo od 5. do 
8. decembra v segretih paviljo
nih padovanskega sejmišča vr
sta specializiranih razstav ple
menitih sort perutnine pod na
zivom MAv ’64. Med drugim bo
do razstavili purane, pegatke, ra
ce, gosi, kapune in zajce ter o- 
premo za perutninarstvo, kakor 
tudi perutninske proizvode in 
pičo. Pripravili bodo natečaj za 
dobro reiene pegatke. Med raz
stavami bodo še številna stro
kovna in tehnična zasedanja. 

POCENITEV MARGARINE 
Številni zahodnonemški proiz

vajalci margarine, med temi tu
di glavno podjetje Margarine- 
Union GmbH, so 1. avgusta zni
žali ceno delikatesne margarine 
za 2 pfeniga pri funtu; meseca 
februarja se je margarina podra
žila za 6 pfenigov. Tedaj se je 
temu uprl minister za gospodar
stvo. S tem znižanjem so se pod
jetja hotela prilagoditi novemu 
položaju na trgu.

UVOZ KROMPIRJA V 
ZAH. NEMČIJO 
Letošnji pridelek krompirja bo 

v državah Evropske gospodarske 
skupnosti manj obilen, kakor je 
bil lanski. Iz Bruslja poročajo, 
da bo v smislu sporazuma med 
državami EGS polagoma odprav
ljena carina na uvoz krompirja 
v Zah. Nemčijo. Na to okolnost 
opozarja komisija EGS. Za letos 
ostanejo v veljavi že določeni 
kontingenti; ti znašajo 163.000 
ton za zgodnji krompir in 
518.000 za ostale vrste. Začenši 
s prihodnjim letom bo carina na 
uvoz krompirja v Z. Nemčiji 
vsako leto znižana vsaj za 15 
odst., od leta 1969 pa sploh ne 
bo nikakšne omejitve več. Dosle; 
je Z. Nemčija zaprla uvoz krom
pirja od 10. junija do 10. avgu
sta.

OMEJEVANJE UVOZA 
VOLNENIH TKANIN V ZDA
V zadnjem času se v ameri

škem parlamentu (Kongresu) 
čedalje bolj oglašajo poslanci, 
ki zahtevajo omejitev oziroma 
kontingentiranje uvoza volnenih 
tkanin,. V senatu je demokrat 
Pastore izjavil, da bodo tudi ZDA 
glede na ravnanje drugih dežel 
prisiljene zaščititi ameriško in
dustrijo volne. V smislu novega 
zakonskega osnutka bo treba tu
di omejiti uvoz mesa. Nedavno 
so se ameriški predstavniki za
nimali na Angleškem in v Ita
liji, ali sta ti dve državi priprav
ljeni urediti trgovino z volneni
mi izdelki v smislu mednarodne
ga dogovora o trgovini z bom 
bažem, vendar sta obe državi 
odklonili pogajanja v tem smi
slu.

POSLABŠANJE AMERIŠKE 
TRGOVINSKE BILANCE
V drugem tromesečju tega le

ta je bil prebitek v ameriški zu
nanji trgovini manjši. Izvoz se 
je zmanjšal približno za 1 odst.

v letnem merilu 24,4 milijar
de dolarjev, uvoz pa za 5 odst 
— v letnem merilu 18,4 milijar
de dolarjev. Ameriško ministr
stvo za trgovino pričakuje ugod
nejši razvoj v drugem polletju.

Nova ležišča zlata v ZSSR
Sovjetski geolog G. V. Foss je 

v svojem članku v reviji «New 
Times», ki izhaja v Moskvi 
angleščini, zanikal vesti iz za 
hodnih virov, po katerih naj bi 
proizvodnja zlata v Sovjetski 
zvezi pričela upadati. Ni res, da 
je pridobivanje zlata na Leni 
nričelo pojemati. Prof. Foss je 
član državnega komiteja za geo
logijo, in sicer kot glavni geo
log za ležišča zlata, še v zad
njem času, piše Foss, so odkrili 
nova bogata ležišča zlata ob 
reki Kolimi. ki je gotovo naj
več j e na svetu. Temu odkritju 
je treba dodati še ležišča 
Kamčatki, na polotoku čukčen, 
ob reki Leni in Janji, v uzibe- 
kiškj in kirgizijski sovjetski re 
publiki, kakor tudi v Tranškav- 
kaziji. Ob Leni in Jeniseju gra
dijo nove elektrarne, ki bodo 
omogočale izkoriščanje zlatih 
virov.

Tekma na luno
Ameriški satelit Ranger VII. 

je pretekli petek srečno zadel 
ob Luno ter še poprej posnel 
4316 fotografij, ki jih je nato 
oddal na Zemljo. Te fotografije 
so pokazale, da pokriva Luno 
samo nizka plast prahu in da 
so povečini na njej samo ozke 
in plitke vdolbine poleg redkih 
velikih prepadov. Te fotografi
je naj bi dokazale, da bo člo
veku mogoče — bogve čez ko
liko let — pristati na Luni. A- 
meričani so doslej v vesoljslv i 
zaostajali za Rusi — ki so že 
leta 1959 izstrelili svojega Luni- 
ka II. na Luno. Zato jih je ta 
uspeh toliko bolj razveselil. So
vjetski zvezdoslovec B. Levin je 

«Izvestjih» izrazil zadovolj
stvo sovjetskih znanstvenikov 
nad ameriškim uspehom. Dodal 
. e, da predstavljajo nove foto
grafije vsekakor važen prispe
vek k proučevanju površine Lu
ne. Američane stane Rangerje- 
va pot na Luno okoli 200 mili- 
; onov dolarjev. Pametni stro
kovnjaki, pa tudi politiki so 
mnenja, da bi bilo za človeštvo 
koristno sodelovanje Sovjetske 
zveze in Združenih ameriških 
držav pri naporih za obvlada
nje vesolja, tako tudi pri poizr 
kusih za polet človeka na Lu
no. Tako bi prihranili tudi mno
go denarja. Do takšnega sodelo
vanja doslej še ni prišlo, pač 
pa sodelujejo Rusi in Američa
ni na primer pri raziskovanju 
, užnega tečaja. Glede človeških 
poletov v vesolje so Rusi še 
vedno pred Američani.

PF)vai?
DINAR TUDI V BAHREINU. 

Vlada na Bahreinskih otokih je 
sklenila uvesti novo valuto, 
se bo imenovala dinar in bo 
pričela veljati 1. julija 1965. Nova 
valuta bo pokrita z dobroinet- 
jem v funtih šterlingih v Londo
nu. Zdaj je na Bahreinskih oto
kih v obtoku rupija, pravzaprav 
zalivska (gulf) rupija. Nov de
nar bo razdeljen v tisoč enot 
fils.

NEMŠKI KAPITAL SE VSI 
LJA V LATINSKO AMERIKO. 
Glasnik zahodnonemška ministr
stva za gospodarstvo je sporočil, 
da je Zah. Nemčija v času od 
1952 do 1963 investirala v drža
vah latinske Amerike 1.470 mili
jonov mark. Največ zahodno- 
nemškega zasebnega kapitala 
bilo vloženega v Braziliji, in 
cer 800 milijonov mark ter v Ar
gentini (270 mil. mark).

Razmah trgovine med Italijo in Poljsko
Politika EGS ovira izvoz poljskih živil 
Povečan izvoz poljskih industrijskih izdelkov

Italija zavzema četrto mesto 
po vrednosti trgovinske izme
njave s Poljsko med kapitalistič
nimi močno razvitimi deželami 
in drugo mesto v okviru Evrop
ske gospodarske skupnosti. S to 
ugotovitvijo se začenja razprava 
o italijansko-poljskih trgovin
skih odnosih v poljskem časo
pisu «Perspectives Polonaises«.

V zadnjih treh letih se je tr
govinska izmenjava z Italijo 
razvila zelo dinamično, bolj ka
kor s katerokoli državo članico 
Evropske gospodarske skupno
sti. Gotovo, da je k temu razvo
ju prispevala trgovinska pogod
ba sklenjena pred štirimi leti, 
to je leta 1960. Prav glede na 
to ,da je Italija članica EGS je 
razvoj polj sko-italij anske izme
njave v zadnjih treh letih toli
ko bolj zanimiv.

SESTAVA TRGOVINE MED
ITALIJO IN POLJSKO
Poljska uvaža iz Italije pred

vsem stroje, industrijsko opre
mo in vozila. Uvoz teh je leta 
1960 predstavljal 38,4 odsto vse
ga uvoza iz Italije, a leta 1963 
že 47,4 odsto. Italija prodaja 
stroje in industrijsko opremo 
ter vozila Poljski na kredit; ta 
okolnost bremeni nadaljnji trgo
vinski razvoj, kolikor prenaša 
plačilo za takšen uvoz na po
znejša leta. Takšen razvoj orno-
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LADJE

SPLOŠNE PLOVBE 
Motorna ladja «Bled» je 6. av-

je - Daljni vzhod: «Triglav» 
20.-25. avgupsta.

Prihodi v Trst
gusta priplula v Genovo, od ko- «Platak» (Ciper, Izrael) 12.-15.
der bo snet odpotovala proti 
Thessalonikiju in jadranskim 
pristaniščem. Ladja »Dubrov- 
nik» se je 1. avgusta zasidrala 

tržaškem pristanišču. «Ze-len- 
gora» zapusti 8. avgusta Sanele 
namenjena v Takoradi, Abid- 
jan, Dakar in jadranska prista
nišča. «Bovec» pluje proti Da
karju, od koder bo nadaljevala 
plovbo proti Conakryiu. Tako- 
radiju. Temi. Lagosu, Rio de Ja- 
neiru in Buenos Airesu. »Pohor
je« pristane 11. avgusta na Re
ki, potem na bo odplula proti 
Kazalblanki in zahodnoafriškim 
pristaniščem. »Bohinj« se ie 4. 
avgusta zasidrala v Benetkah. 
«Ljubljana» pripluje na Jadran 
15. avgusta.

NAPOVEDANE LADJE 
JUGOLINIJE 

Odhodi iz Trsta 
Proga Jadransko morje - Sever

na Evropa: «Zadar» 11. avg.;
Proga (hitra direktna) Jadran

sko morje - Severna Amerika: 
«Baška» 21. avgusta;

Proga Jadransko morje - Per
zijski zaliv: «Uljanik'» 7. avg., 
»Nikola Tesla» konec avg.; 

Proga Jadransko morje - Ben
galski zaliv: «Romanija» v za
četku septembra;

Proga Jadransko morje - Indi
ja in Daljni vzhod: «Trebi- 
nje» 20.-25. avgusta;

Proga (hitra) Jadransko mor-

Sodelovanjc treh držav 
v jeklarstvu

Kakor poroča CTK, je bil ne
davno v Moskvi med predstav
niki jeklarskih obratov češkoslo
vaške, Madžarske in Poljske pod
pisan sporazum o sodelovanju, 
in to na priporočilo Sveta za 
vzajemno gospodarsko pomoč. 
K sporazumu lahko pristopijo 
tudi druge države.

V sporočilu je bilo rečeno, da 
naj bi sodelovanje pospeševalo 
tehnični in gospodarski razvoj 
jeklarske proizvodnje. Bolj naj 
bi se izkoristili zadevni tehnični 
izsledki, pa tudi naravno boga
stvo omenjenih držav, da hi lah
ko zadostili potrebam železar
ske industrije. Sodelovanje naj 
bi se izvajalo po načelih med
narodne socialistične delitve de
la. Nova organizacija se bo ime
novala »Intermetall« ter bo ime
la svoj sedež v Budimpešti.

AMERIKA V EVROPI
Nedavno je bilo objavljeno, 

da je ameriška vlada sklenila 
umakniti iz Zahodne Nemčije 
zadnjih 7000 mož vojakov, ki jih 
je jeseni 1961 za časa berlinske 
krize poslala 7. ameriški arma
di v Zahodni Nemčiji. Ta sklep 
je treba samo pozdraviti. Toda 
pri tem ne smemo prezreti, da 
so se količine taktičnega jedr
skega orožja ZDA v zahodni Ev
ropi v zadnjih dveh letih pove
čale za 60 odsto. Lani je ame
riška 7. armada, ki šteje_260.000 
mož, prejela nove taktične ra
kete «Sergent» in »Pershing«, 
namesto zaostalih zastarelih ra
ket «Corporal» in «Redstone»; 
z atomskim orožjem so oboro
ženi celo bataljoni in posebne 
čete. Dejansko je vojaška moč 
ameriških sil v Zapadni Evropi 
danes mnogo večja, kakor leta 
1961.

avgusta; «Crna Gora« (Sev.
Amerika) 15.. avgusta.
NOVA PROGA JUGOLINIJE. 

«Agenzia Marittima Finanziaria» 
v Trstu, ki ima zastopstvo rf- 
ške plovne družbe «Jugolinije», 
sporoča, da bo zrčenši z 21 . av
gustom motorna ladja «Baška» 
(nosilnost 6.393 ton, hitrost 18 
vozlov) vzdrževala redno hitro 
direktno zvezo med Trstom 
New orkom, Filadelfijo, Balti
more in Bostonom v Sev. Ame
riki.

NOV TRAJEKT. Začenši z 
avgustom bo italijanska plovna 
družba «Linee Marittime del- 
l»Adriatico» vzdrževala redno 
naglo zvezo med Ancono in Za
drom ter Barijem in Dubrov
nikom. Na obeh progah bosta 
plula sodobna trajekta, ki lah
ko sprejmeta na krov. večje šte
vilo avtomobilov in katera bo
sta pristajala tudi v Šibeniku 
ter v Splitu.

Križem kražem po Italiji
(Nadaljevanje s 1. strani)

tudi iz sosednje Furlanije. V 
zadnjem času pa prihajajo tudi 
že iz videmske Furlanije. Okoli 
trideset izmed njih ima lastne 
tovornjake, ki so si hh prihra 
nili od svojih dnevnic, ali pa 
so prodali doma njive in kmeč
ke hiše. Ugledno mesto, zavze
mata med večjimi krajevnimi 
prevoznimi podjetji goriška 
Goriziana in Primorje Eksport, 
ki trguje v obmejnem prometu. 
Zraven obstoje še posredniške 
agencije, ki iščejo, love in kom
binirajo blago za prevoz do' do
ločenega mesta, in kar je še 
bolj važno, drugo blago za no- 
vratno vožnjo tovornjaka, ki ne 
sme voziti prazen. Zadnje čase 
se je v tej stroki uveljavil Ko
dermac. Pozimi so kljub dvem 
zelo hudim zimam vozili koru
zo iz Vojvodine, a za tja je 
bilo treba najti tovor. Letošnji 
junii so nekateri pripeljali do
sti marelic ,ki so bile v Italiji 
razmeroma drage v primerjavi 
z breskvami.

Na bloku čakajo tovornjaki 
po dve ali tri ure, da cariniki 
na obeh straneh pregledajo iz
vozne ali uvozne listine. Na- 
splošno zdaj hvalijo jugoslo
vanske carinarje, da hitro o- 
pravljajo svoje posle, bili so pa 
tudi časi, ko so jih kritizirali 
zaradi prezamotanega birokra- 
tičnega uradovanja.

Val stavk pljuska do carin
skih prehodov pri Rdeči hiši. 
V juniju so nekaj dni stavkali 
italijanski carinarji. Takoj so 
čakajoči veliki tovornjaki na
polnili na obeh straneh meje 
ne samo oba trga, ampak tudi 
vse stranske ulice. Pri stavki 
šoferjev je pa bil -oložai či
sto dragečen. Cariniki, ki so 
čakali na tovornjake, ki jih "i 
bilo, in ravnatelji prevoznih 
podjetij, ki so si nulili lase.

Ko pa je normalno stanje, 
posedavajo šoferji pred buf- 
fetom okoli mizic s pisanimi 
prti in po malem nijejo razne 
tekočine,, razpravljalo, zehajo ir 
čakajo. Vsako toliko se prika
že carinski uradnik in kliče 
številke in imena. Ilot otroci 
pritekajo veseli šoferji, zagra
bijo dokumente in tečejo k 
svojim vozilom. Vsaka minuta 
na bloku jim je dragocena.

goča sporazum sklenjen za več 
;et; z izvozom pridobljenimi de
vizami plačuje Poljska uvoz in
dustrijske opreme in vozil.

Uvoz surovin in polizdelkov je 
leta 1960 predstavljal 53,1 odsto, 
lani pa 34,6 odsto. Ta uvoz ob
sega predvsem valjane proizvo
de, polizdelke in kemične suro
vine, kakor tudi umetna vlakna.

Uvoz živil iz Italije se je v 
zadnjih letih precej okrepil ter 
je leta 1960 predstavljal 5,8 od
sto celotnega uvoza, leta 1963 pa 
15 odsto; Poljska uvaža zlasti 
pomaranče in limone, riž, žito 
in nekaj vina. Industrijsko po
tresno blago zavzema v polj
skem uvozu iz Italije zadnje me
sto. Tu gre predvsem za farma
cevtske izdelke.

Poljaki prodajajo Italijanom 
predvsem živila, in sicer so ta 
leta 1960 predstavljala 52,9 od
sto, lani pa 66,2 odsto. Ko so 
avgusta 1962 v državah EGS pri
čeli izvajati skupno kmetijsko 
politiko, je bil resno ogrožen iz
voz poljskih kmetijskih pridel
kov v Italijo;' vendar so slabe 
letine v državah EGS omilile po
sledice takšne kmetijske politi
ke EGS, toda letos se npr. v po
gledu izvoza poljskih jajc, ki 
predstavljajo važen artikel polj
skega izvoza v Italijo, že zopet 
čutijo posledice omenjene carin
ske politike EGS.

Surovine, polizdelki in gorivo 
zavzemajo v poljskem izvozu v 
Italijo drugo mesto; leta 1960 je 
to blago predstavljalo 44,5 odsto 
poljskega izvoza v Italijo, lani 
pa komaj 26,9 odsto. Med suro
vinami je na prvem mestu pre
mog, med polizdelki kemikalije 
surove kože itd. V času od leta 
1960 do 1963 se je izvoz strojev 
in industrijske opreme v Italijo 
povečal, in sicer je leta 1960 
predstavljal 2,6 odsto, lani pa 7 
odsto. Poljaki naglašajo, da bo 
omejevanje poljskega izvoza 
kmetijskih pridelkov v Italijo 
negativno vplivalo na uvoz iz
Italije.
RAZVOJ POLJSKO - ITALIJAN
SKE TRGOVINE PO VREDNO

STI (v milijonih dolarjev)
1960 1962 1963

Izvoz 30,45 39,55 45,62
Uvoz 21,62 29,55 35,15

Skupaj 52,17 69,20 80,77
V prvih treh letih, odkar ve

lja trgovinski sporazum se je 
trgovina med Italijo in Poljsko 
zelo razvila; tako se je izvoz 
dvignil približno za 50 odsto, še 
bolj pa je narastel poljski uvoz, 
in sicer za 63 odsto. Zanimivo 
je. da je trgovinska bilanca za 
Poljsko aktivna. Glede razvoja 
v tekočem le.tu niso še možne 
napovedi, vendar se Poljaki pri
tožujejo, da se letos bolj čutijo 
posledice enotne kmetijske poli
tike držav EGS, in to zlasti gle
de izvoza poljskih jajc. Takšen 
razvoj utegne pokvariti tudi u- 
voz iz Italije.

POVIŠANI KONTINGENTI
Oviranje poljskega izvoza bo 

kvarno vplivalo na uvoz iz Ita
lije. Vsekakor pomeni, tako ugo 
tavlja razprava v časopisu «Per- 
spectives Polonaises«, trgovinski 
sporazum iz leta 1964 korak na
prej, ker so bili z njim povišani 
kontingenti za izvoz poljskih 
strojev in opreme v Italijo ter 
uvedeni novi poljski izvozni ar
tikli. Podobna težnja se kaže tu
di glede industrijskih artiklov, 
kakor povečanja kontingenta za 
izvoz pohištva, steklenih izdel
kov in igrač; med novimi ar
tikli, ki jih bo Poljska izvažala 
v Italijo so tudi fotografski apa
rati, vveekend hišice in turistič
ne potrebščine, likalniki, sesalci 
prahu in farmacevtski proizvo
di. Poljake vznemirja okolnost 
da bodo države Evropske gospo
darske skupnosti vodile od leta 
1965 enotno zunanjetrgovinsko 
politiko.

Letos manj jagnjetine 
iz Jugoslavije

Jugoslovani so v zadnjih letih 
izvozili mnogo jagnjetine, po
sebno še lani, ko je dosegel iz
voz rekordno višino. Toda v za
četku tega leta je izvoz nazado
val: v prvih štirih mesecih je 
znašal 1.852 ton (vštevši 138 ton 
ovčjega mesa) proti 2.351 to
nam (od tega 17 t. ovč. mesa) 

razdobju januar-april 1963, 
vendar je kljub temu bil večji 
od izvoza v istem času prejš
njih let. Najvažnejša činitelja, 
ki sta privedla do letošnjega 
skrčenja v izvozu sta na eni 
strani upadanje ovčjerje, a na 
drugi dejstvo, da se je letos iz
vozna sezona začela rano. števi
lo ovac se krči, zaradi česar se 
e zmanjšala tudi reja plemen

skih jagnjet. To se je zgodilo 
prav v trenutku, ko je na no
tranjem trgu primanjkovalo 
vsakega mesa, zaradi česar so 
morali to pomajkanje nadokna
diti z jagnjetino. Za izvoz je ta
ko ostalo premalo.

Kam izvaža Jugoslavija jag
njetino? Največ je gre na itali
janski trg. Ta je prevzel v času 
od januarja do konca aprila le
tos 1.708 ton jagnjetine (lani 
2.329 ton). Na drugem mestu je 
v tem pogledu Ciper, ki je uvo
zil tedaj 4,6 tone jagnječjega 
mesa.

Za jugoslovanski izvoz jagnje
tine je značilno, da se v prvih 
mesecih izvozne sezone usmerja 
pretežno v zahodnoevropske de
žele, kjer so tedaj cene manj 
konkurečne, kasneje pa v Grči
jo, ki je bila še pred nekaj leti 
edina nabaviteljica jugoslovan
ske jagnjetine. Spričo posebne
ga razmaha izvoza jagnjetine v 
zadnjih časih Jugoslovani upra
vičeno zatrjujejo, da obstajajo 
znatne možnosti za nadaljnje 
povečanje izvoza, ki žal doslej 
še niso bile izkoriščene. Jugo
slavija je namreč poleg Franci
je edina evopska dežela, ki raz
polaga z velikimi količinami 
jagnjetine za izvoz. Bodoči iz
voz je odvisen v prvi vrsti od 
tega, kakšna bo razpoložljivost 
jagnjetine na notranjem trgu; 
ako bo zadostna, bo tudi izvoz
ne jagnjetine dovolj. Razen te
ga je treba tudi zboljžati ovčje 
rejo, da se dvigne kakovost iz
voznega blaga, kajti tuja tržišča 
so v tem pogledu zahtevna. Ve
lika Britanija, pa tudi Francija, 
ki bi lahko uvažali precej jugo 
slovanske jagnjetine, še nista m 
seznamu uvoznic in Jugoslovani 
si prizadevajo, da bi tudi v ti 
državi izvažali jagnječje meso

Harlem
(Nadaljevanje s 1. strani)

sovražnost. Smeha ne vidiš nik
jer. Tujce pozdravljajo črnci z 
vzlikom: »Pojdi domov, belec!« 
ali »Vidiš zamaščenega belega 
bastarda!« človek se oddahne, 
ko se vrne v N6w York. Harlem 
je kolonija sredi mesta, ki hoče 
biti v vsakem pogledu liberalno 
Harlem nima nikakšne gospo
darske ali politične moči. V par
lamentu (Kongresu) ima enega 
predstavnika, ki je baptističen 
duhovnik in živi vsekakor luk
suzno. Ob nedeljah prihaja pri- 
digovat. V Harlemu vlada neza
konitost. Največ nasilja se do
gaja med samimi črnci. Šole so 
daleč izpod povprečne ravni. 
Črnci živijo v bedi in niti zda
leč niso deležni ameriškega go
spodarskega čude"-1 S,-">”b na
pol podrtih hiš ne morejo za
pustiti iz nlemenskih razlogov. 
V New Yorku se črnci ne more
jo gospodarsko uveljavljati, če
prav se sicer tam gospodarstvo 
razvija povsem svobodno.

Spopadi med policijo in črnci 
niso novi. Že leta 1943 je poli
caj ubil v Harlemu črnega voja
ka; sledile so demonstracije, 
med katerimi je bilo pet črncev 
ubitih, 543 ranjenih in 484 areti
ranih. Do zadnjih burnih de
monstracij je prišlo, ker je pre
teklo soboto policija ubila pet
najstletnega črnca Jamesa Po- 
wella.

(Kakor znano, je bil nedavno 
v ZDA uveljavljen zakon, ki za
gotavlja popolno enakopravnost 
vsem državljanom ne glede na 
njihovo pleme.)

A VT0PREV0ZNISK0 

PODJETJE

A. POŽAR
TRST — VIA BOCCACCIO, 3 

Tel. 28-373

Prevzemamo vsakovrstne pre
voze za tu In inozemstvo. — Po
strežba hitra. — Cene ugodne.

adriaimpexsM
TRST, Via de Ha Geppa, 9 

Tel.: 38-770, 29-135

1MP0RT - EKPORT industrijskih proizvodov
Tvrdka je pooblaščena za prodajo nadomestnih delov 

FIAT, OM, RIV v Jugoslavijo

SPLOŠNA PLOVBA 
PIRAN

VZDRŽUJE Z MODERNIMI 
TOVORNO — POTNIŠKIMI 
LADJAMI REDNO PROGO

JADRAN — JUŽNA AMERIKA,
JADRAN — ZAHODNA AFRIKA,

REDNO LINIJO OKOLI SVETA

ter nudi ladijske prevoze po vsem svetu z modernimi 
tovornimi ladjami od 8.000 do 18.000 ton nosilnosti.
Za vse informacije se obrnite na upravo podjetja:
SPLOŠNA PLOVBA, PIRAN, Župančičeva 24,
Telegrami: PLOVBA-PIRAN, Telexi: 035-22 in 035-23,
Telefoni: 73-470 do 73-477 in na naše agente po vsem svetu.

(Nadaljevanje sledi)

RIM
Slovenski

ITALIJA
HOTEL «BLED»
LASTNIK V. LEVSTIK

Via S. Croce in Gerusalemme 40 — Tel. 777-102
Blizu železniške postaje — Direktna zveza z avtobusom št. 3 — 

Domača kuhinja — Vse sobe s prhami.

lam
BANCA Dl CREDITO Dl TRIESTE

S. P A. - D. D.

TRŽAŠKA KREDITNA BANKA
GLAVNICA UR 600.000.000 • VPLAČANIH L I R 180.000.000

TRST - ULICA FABIO FILZI ŠT, 10 
telefon St> 38-101, 38*045 brzojavni naslovu BANKRED

DIOBILI JIAIIALOSSO
TRST - TRIESTE, ulica XXX Otlubre vogal ul. Torrebianca, telef. 35-710

Pohištva dnevne sobe oprema 
za tirade • vozički - pnsluliiue
Razstave: Ul. Valdirivo. 29 Ul. F. Filzi 7

(Haune

permafles

IMPEXPORT
UVOZ - IZVOZ • zastopstva 
TRST, Ul. Cicerone 8 
Teiei 38-136 - 37-725
Oddelek za kolonialno blago 
Ul. del Hosco 20 • Tel. 50010 
lelegr-: lrnpexport - T fieste

U V A 56 A:
VSAKOVRSTEN LES - CEMENT IN GRAH- 
BENI MATERIAL ■ MESO IN ŽIVINO 

IZ VAZI A :
TEHNIČNI MATERIAL - RAZNE STROJE 
TEKSTIL - KOLONIALNO BLAGO 

Specializirano podjetje za vsakovrstne konpenzacije 
Posreduje po tržaškem in goriškem sporazumu
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Na političnem
obzorju

ZA PRIZNANJE PRAVIC SLO
VENCEM. Predstavniki Sloven
cev v deželnem svetu so ne gle
de na politično skupino, h- ka
teri pripadajo, razvili izredno 
dejavnost za priznanje pravic, 
ki pritičejo Slovencem v smislu 
ustave in samega statuta za de
želo Furlanija - Julijska kraji
na. O spreminjevalnem predlo
gu, ki so ga postavili pristaši 
komunistične stranke dr. šiško- 
vič, Baccichi in Jarc k členu 56 
notranjega osnutka pravilnika 
je bil dosežen kompromis. Spre- 
minjevalni predlog gre zlasti 
za tem, da bi slovenski sveto
valci lahko v deželnem svetu 
govorili v lastnem jeziku. Na 
željo krščanskih demokratov, ki 
imajo s socialnimi demokrati 
večino v deželnem svetu, so o- 
menjeni svetovalci umaknili 
svoj predlog, ker jim je bilo s 
strani krščanskih demokratov 
zagotovljeno, da bo njihov nred 
log predložen najprej odboru za 
osnutek pravilnika. Dr. šiško- 
vič je pripomnil, da pričakuje 
da bodo o teh vprašanjih raz
pravljali z vso resnostjo; zane
se se na zagotovilo predsednika 
deželne vlade dr. Berzentija, da 
bo deželni odbor posvetil vpra
šanju največjo pozornost. Tudi 
dr. škerk se je v imenu Sloven
ske skupnosti zadovoljil s tem 
zagotovilom. Seveda nastaja ne
varnost, da se vprašanje upora
be slovenskega jezika preveč za
vleče.

KAJ BO S SLOVENSKIMI 
NAPISI? Razprava o predlogu 
tržaškega komunističnega ob
činskega svetovalca Radovana,- 
naj bi v okoliških vaseh, ki pri
padajo tržaški občini, uvedli 
dvojezične napise, se je slabo 
končala. Občinski svet je na ve
liko presenečenje opozicije iz
glasoval nasproten sklep. Kot 
smo že zadnjič poročali, so se 
Radovanovemu predlogu uprli 
žlasti krščanski demokrati, češ 
da je demagoški. Socialisti so 
se glasovanja vzdržali, med tem 
ko je za predlog glasoval dr. 
Simčič, izvoljen na listi Sloven
ske skupnosti. Dr. Simčič je s 
svojim nastopom, ki ga je ob
razložil v daljšem značilnem 
govoru, vzbudil splošno pozor
nost.

KOLIKO BOMO IMELI SLO
VENSKIH DEŽELNIH URAD
NIKOV? «Piccol >» poroča, da 
bo 1 j v deželni vladi namestili 
okoli 300 uradnikov; danes jih 
je na delu že okon 50. Največ 
novih nameščencev bo presed
la’o od občin (predvsem od tr
žaške seveda) v deželno upravo. 
Iz Furlanije se ne izplača dr
žavnim nameščencem, da bi pri
hajali v Trst, ker so dnevnice 
prenizke. Predstavnik neofaši- 
stov se zavzema za zaposlitev 
bivših nameščencev angloame- 
riške vojaške uprave. Mi pa smo 
radovedni, koliko bodo namesti
li slovenskih uradnikov. Ti bo
do toliko bolj potrebni, ker je 
svet «de facto» sprejel načelo, 
da deželni svetovalci lahko v la
sajo svoje vloge v slovenskem 
jeziku; toliko bolj bo potrebno 
znanje slovenskega jezika, ko 
pojde za občevanje s stranka
mi. Deželna uprava se že seli v 
palačo «Telve». kjer, je bila ra
dio postaja na Oberdanovem tr
gu.

SLOVENCI V ZAKONODAJ
NIH KOMISIJAH. Po nepotrje
nih vesteh prideta v zakonodaj
no komisijo za splošne in fi
nančne zadeve ter proračun nri 
deželnem svetu tudi dva Slo
venca (komunist) dr. šiškovič 
in dr. škerk izvoljen na listi 
Slov. skupnosti. Dr. škerk bi 
prišel tudi v komisijo za šolstvr 
in zdravstvena vprašanja, a sve
tovalec Jarc (komunist) v ko
misijo za kmetijstvo.

REVIZIJO BI RADI. Lega na- 
zionale v Trstu protestira pro
ti temu, da je predsednik Tito 
v svojem govoru na Visu upo
rabil oznako »Slovensko Pri
morje*, češ da ni bila - istrska 
obala nikdar slovenska. Lega 
nazionale sicer pozdravlja Ti
tovo ugotovitev, da so se odno
si med Italijo in Jugoslavijo 
zboljšali, pripominja pa, da bi 
se mir na Jadranu še bolj utr
dil, ako bi revidirali londonsko 
pogodbo o rešitvi tržaškega vpra- 
sanja. Podobna je resolucija 
Združenja Istranov (Unione de- 
gli istriani), ki pravi, da je zelo 
resna Titova ugotovitev, da med 
Italijo in Jugoslavijo ni več o- 
zemeljskih vprašanj. Združenje 
poziva predsednika Mora v po
sebni brzojavki, naj ovrže Tito
vo trditev, da je bližnje primor
je slovensko. Nobena izmed teh 
organizacij očitno ne računa z 
možnostjo, da zahteva po revi
ziji z italijanske strani lahko 
sproži zahtevo po reviziji tudi 
z jugoslovanske strani. Tako bi 
jugoslovanski revizionisti lahko 
postavili vprašanje etnične pri
padnosti obale od Devina do 
Trsta.

KAJENJE POSPEŠUJE 
PLJUČNEGA RAKA. V london
skem listu «Observer» opozarja 
zdravnik Abraham Marcus na 
razne bolezni, ki jih prinaša da
našnji način življenja. Cesto se 
«sodobnejše» bolezni skrivajo v 
človeškem organizmu. Zato bi 
bili potrebni bolj pogosti zdrav
niški pregledi ljudi. Angleška 
vlada je organizirala propagan
do proti pretiranemu kajenju. 
Podatki kažejo, da je ta propa
ganda, ki ima namen zlasti pre
prečiti širjenje pljučnega raka, 
precej uspela. Po poročilih dr
žavne ustanove Government 
Social Survey so v Ameriki ugo
tovili, da pričnejo mladoletni o- 
troni kaditi ne toliko zato, ker 
že kadijo njihovi tovariši, pač 
pa, ker kadijo njihovi stare.iš' 
bratje in starši. Otroku je treba 
dopovedati, naj se ne loti ka
jenja, ker je zdravje bolj dra 
goceno kakor trenutni užitek, ki 
ga nrioravi kajenje. Sami zdrav
niki so pričeli dajati dobei 
zgled. Mnogi so se odpovedali 
kajenju v javnosti.

Namesto naftovoda i Jadrana na Bavarsko Življenjski stroški doma in na tujem
Francozi bi podvojili naftovod iz Marseillea do Ingoldstadta?

V tržaški in goriški javnosti 
je zbudilo pozornost poročilo 
strokovne revije ((Petroleum In- 
telligence Weekly» o posledi
cah, ki jih utegne imeti zavla
čevanje z dokončno odločitvijo 
glede graditve naftovoda z Ja
drana na Bavarsko, ki naj bi 
se začel pri Tržiču. Omenjeni 
časopis trdi, da se bodo petro
lejske družbe odločile za po
dvojitev (zgraditev še drugega 
naftovoda poleg že obstoječega 
naftovoda med Marseillem in 
mestom Karlsruhe, ki je bil po
daljšan do Ingolstadta, v pri
meru, da bi se graditev nafto
voda med Tržičem in Bavarsko 
predolgo zavlekla Na Bavar
skem je potreba po petroleju 
velika, zato je treba hiteti s 
speljavo naftovoda. Zmogljivost 
naftovoda ja Tržiča do Ingoi- 
stadta bi znašala 13 do 18 mi
lijonov ton, in sicer bi bil naf
tovod speljan do leta lz67. To 
vprašanje je treba čimprej re
šiti tudi zato, ker ne bo zado
ščal niti naftovod, ki ga gradi 
ENI iz Genove do Ingolstadta 
in katerega zmogljivost se bo 
sukala okoli 10 milijonov ton 
na leto. Pri graditvi tega nafto
voda so nastale zlasti težave v 
Švici. Računajo, da bodo zahte
ve po petroleju na Bavarskem

Socialni —
s?' UTO.INKI

1 milijon tujih delavcev 
v Zahodni Nemčiji

V Zahodni Nemčiji je zapo
slenih 24,5 milijona ljudi, toda 
oblasti si prizadevajo, da bi 
pridobile tudi upokojence in 
gospodinje za lažje delo v to
varnah, da bi tako zagotovili 
nemoteno obratovanje v tovar
nah. Za te naj bi našli lažje 
delo, in sicer nekako 20 do 89 
ur na teden.

čeprav prihaja med počitni 
cami mnogo študentov in dija
kov na delo v tovarne, skladi
šča, urade in na ceste, ter ta
ko pomagajo vodstvom tovarn 
m uradov iz stiske, ko odhaja 
toliko ljudi na dopust, je še. ve
dno dela za druge. Sicer zdrav
niki in pedagogi odsvetujejo 
študentom in dijakom delo v 
tovarnah med počitnicami. Ti 
zaslužijo na uro 2,5 do 3,5 mark 
(392,50 do 569,50 lire).

Danes je v Zahodni Nemčiji 
na delu 1 milijon tujcev; od 
tega 31 odst. Italijanov, 16 odst. 
Grkov, 15,5 odst. Špancev in .7,5 
odst. Turkov. Tudi Jugoslova
nov je precej. Poleg tega pri- 
pomočnic in pomočnikov pove- 
ške tovarne okoli 50.000 delav
cev iz Francije, Nizozemske 'in 
Avstrije ter se še isti dan vra
čajo čez mejo domov. Nemške 
oblasti so pripravljene Oprosti
ti podjetja davka na čezurno 
delo, da bi iste delavce zapo
slili deij časa, toda sindikati se 
upirajo temu namenu, ker gre
do za tem, da bi uvedli 40-urni 
teden.

IZGUBLJENE
DELOVNE URE
V prvih petih mesecih tega 

leta so v Italiji zaradi stavk 
zgubili 49,705.000 delovnih ur (v 
sami tekstilni industriji 13 mi
lijonov 575.000 ur). Stavke ni
so povzročile tako velikih izgub 
v istem času lanskega leta, ko 
je znašala zguba 34,867.000 de
lovnih ur.

V industriji so se plače od 
lanskega do letošnjega julija 
dvignile za 14,5 odst., pri ’-re- 
vozniških podjetjih za 13,8 odst., 
v kmetijstvu za 9,1 odst., v trgo
vini pa za 8,2 odst.

SONCE IN SRČNI NAPADI. 
Na kongresu angleških zdravni
kov v Manchestru je Francoz 
Poumailloux presenetil zbrane 
zdravnike z zanimivim poroči
lom o vplivu sončnega izžareva
nja na srčno bolne. Število srč
nih napadov je višje v času na
raščanja kozmičnega izžareva
nja, ki ga povzročajo erupcije 
na soncu. To so ugotovili na 
podlagi natančnega opazovanja. 
Ko so štirje observatoriji v Ev
ropi zaznali močnejše izžareva
nje sonca, ki je nastopilo kot 
posledica erupcij, so v okolici 
Pariza ugotovili, da se je šte
vilo srčnih napadov dvignilo. 
Srčni napadi so sledili 24 do 48 
sekund za sončnimi erupcijami.

do leta 1975 narasle do 80 mi
lijonov ton. Za graditev nafto
voda od Tržiča na Bavarsko so 
nastale težave pri pogajanjih z 
državno ustanovo za izkorišča
nje petrolejskih vrelcev ENI.

Graditev vzporednega nafte 
veda s sedanjim od Marseillea 
do Ingolstadta bi stala okoli 
780 milijonov dolarjev (112 mi
lijard lir). ((Petroleum Intelli 
gence Weekly» meni, da je gra
ditev tega naftovoda mnogo 
dražja, kakor bi bila speljava 
naftovoda od Tržiča do Ingol
stadta.

DVE MNENJI PRI NAS
Kakor smo že pred kratkim 

poročali, obstajata glede gradit
ve naftovoda od Tržiča na Ba
varsko dve nasprotujoči si 
mnenji. V Gradežu so prepriča
ni, da bi naftovod umazal vo
do in tako uničil turizem v 
Gradežu; na drugi strani se v 
goriških gospodarskih krogih 
zavzemajo za graditev naftovo
da. V Zahodno Nemčijo je od
potovala posebna delegacija, ki 
naj bi se podrobneje informira
la, ali se da naftovod res tako 
speljati, da ne bi škodoval tu
rizmu.

Premalo gospodinjskih 
pomočnic

Kaže, da je tudi Italijo zajela 
še kriza gospodinjskih pomoč
nic, pravzaprav tudi pomočni
kov. Poizvedovanje, ki ga je izvr
šil statističen urad po vsej drža
vi, je pokazalo, da se gospodinj
sko osebje vsako leto bolj krči, 
in sicer gre ta pojav vzporedno 
z dviganjem prebivalstva.

Statistike pravijo, da je bilo 
leta 1901 v Italiji okrog 400.000 
gospodinjskih pomočnic in po
močnikov, leta 1936 jih je bilo 
582.824; leta 1947 se je njihovo 
število že zmanjšalo na 557.000, 
kar je pomenilo 2,5 odst. vsega 
prebivalstva. Leta 1959 so jih 
našteli samo 346.597, od tega 
61.907 (19,59 odst. vsega gosp. 
osebja) v Lombardiji in 62.008 
(17,8 odst.) v Laziu. Danes zna
ša število gospodinjskega oseb
ja 347.540 (330.647 žensk in 16.893 
moških). V zadnjih petih letih 
se je torej število gospodinjskih 
pomočnic in pomočnike v pove
čalo samo za pičlih 1.000 oseb. 
Največ gospodinjskega osebja i- 
ma še vedno Lombardija, nam
reč 67.255 (652 manj kakor leta 
1959), na drugem mestu je v tem 
pogledu Lazio z 58.867 (5.141
manj kot 1. 1959), nato sledijo 
Piemont (27.366), Beneška 
(26.303), Toskana (24.685), Kam
panj j a (23.415), Emilija (21.893), 
Sicilija (19.284), Ligurija 
(15.921), Sardinija (14.434), Apu
lija (11.590), Marke (8.906), Ka
labrija (-7.065), Abruci (6.212), 
Furlanija (5.605), Umbrija 
(5.404) in Bazilikata (2.054).

Po podatkih Osrednjega stati
stičnega urada v Rimu so se živ
ljenjski stroški meseca maja po
višali le za malenkost, in sicer 
za 0,4 odsto v primeri z mese
cem aprilom. Če postavimo ce
ne na 100 v letu 1961, je v maju 
znašal indeks 118,1, v aprilu pa 
118,6. V primeri z lanskim ma
jem so se življenjski stroški 
dvignili za 6 odsto.

GIBANJE CEN NA DROBNO
IN DEBELO
Meseca maja so cene na de

belo v Italiji za malenkost na
zadovale v primeri z aprilom, in 
sicer za 0,1 odsto (indeks je zna
šal 110,4 v maju, aprila pa 110,5, 
osnova 100 = 1963). V primeri s 
cenami na debelo, ki so veljale 
meseca maja lanskega leta, so 
bile cene v letošnjem maju za 
3,6 odst. višje. Cene na drobno 
so v letošnjem maju bile za 0,9 
odsto višje kakor meseca apri
la (indeks 139,2 v maju, 138,0 v 
aprilu, vedno osnova 100=1953). 
V primeri z majem 1963 so bi
le letos cene na drobno za 6,6 
odsto višje.

Cene na debelo so se nekoliko 
znižale šele v drugi polovici ju
nija, in sicer za 0,37 odsto v pri
merjavi s cenami v prvih pet
najstih dneh meseca, ki so na
zadovale za 0,29 odsto nasproti 
cenam zabeleženim ob koncu 
maja. Nazadovanje cen na de
belo pripisujejo v prvi vrsti po
cenitvi cen sledečega blaga: 
rastlinskih živil (za 0,07 ods.), 
živalskih proizvodov (0,11 ods.), 
tekstil (0,43), kemičnih izdelkov 
(0,46), gradbenega materiala 
(0,56) in raznih rastlinskih pro
izvodov (4,64). Podražile so se 
samo rude in kovine, in sicer 
za 0,48 odsto.

Ako natančneje opredelimo 
posamezne blagovne sektorje po 
proizvodih ugotovimo, da so se 
cene v imenovanem času zniža
le pšenici, ovsu, senu, rižu, ma
slu, govedini, svinini, tunam v 
olju, bombažu, volni Merinos, 
modri galici, amonijevem sul
fatu, gradbenemu materialu, su
rovim kožam in papirju; dvig
nile so se svežemu siru, siru 
Gorgonzola, olivnemu olju, pra
šičem, perutnini, jajcem, surovi 
svili, juti, loju, domačemu 
koksu, svincu in činu.

NIHANJE UVOZNIH
IN IZVOZNIH CEN
Cene na debelo izvoženemu 

in uvoženemu blagu so se v dru
gi polovici junija rahlo spreme
nile v primerjavi s cenami v pr
vi polovici istega meseca. Med 
uvoznim blagom so se dvignile 
živilom in polizdelkom, dočim 
so ostale pretežno nespremenje
ne surovinam in končnim izdel
kom. V uvozu pa so se znižale 
cene živilom in surovinam, a 
dvignile polizdelkom. Podražili 
so se kava, kakao, poper, švicar
ski sir Emmenthal, jajca, argen
tinsko zmrznjeno meso, arabski

gumij, premog Durban za plin, 
ameriški premog «tout venant», 
surovi petrolej, ameriški loj, se
menska olja, baker, cin, svinec, 
celuloza za rajo in papir; po
cenili so se cejlonski čaj, nizo
zemsko maslo, semena zemelj
skih lešnikov in lanu, surovi gu
mij, ameriški in egiptovski 
bombaž, juta in kolofonija.

INDEKS POVPREČNIH CEN 
UVOŽENEGA IN IZVOŽENEGA 

BLAGA
(osnova 1950 = 100)

1963 1964
31. dec. 30.jun. 

148,60 141,24

IZVOZ
Živila 
Surovine 
Polizdelki 
Končni izdelki 
SPLOŠNI IND.

UVOZ 
Živila 
Surovine 
polizdelki 
SPLOŠNI INDEKS 95,89

152,92
87,89
97,37

110,50

89,07
87,25

124,56

159,48
90,46
97,86

109,98

91,35
86,09

136,23
98,38

kultura in živtenie
Še vedno v veljavi fašistični zakon 
o srenjskih gmajnah v naših krajih

PRIHODNJA ŠTEVILKA ((GO
SPODARSTVA« izide 21. avgu
sta. V tednu od sobote, 8. t.m. 
do sobote 15. t.m. bodo uradi 
»Gospodarstva« zaprti. Navada 
je, da v Italiji ne izidejo gospo
darski listi za poletne nočitni- 
ce, ki se zaključijo sredi avgu
sta.

ŠOLSKO SKRBNIŠTVO SPO- 
roča, da so od 6. t.m. dalje, od 
10. do 12. ure dopoldne na vpo
gled na sedežu znanstvenega li
ceja s slovenskim učnim jezi
kom v Ulici Lazzaretto Vecchio 
9, dokončne prednostne lestvice 
za poverjena in nadomestna 
mesta na srednjih šolah s slo
venskim učnim jezikom trža
škega ozemlja, za šolsko leto 
1964-65.

OBMEJNI PROMET. Na Trža
škem je v juliju prešlo italijan- 
sko-jugoslovansko mejo milijon 
535.199 oseb z obeh strani. Od 
tega je bilo 736.703 prehodov s 
prepustnicami in 798.496 s pot
nimi listi. V lanskem juliju je 
znašalo število prehodov mili
jon 373.709. V istem mesecu so 
na Goriškem zabePlili 174.916 
prehodov, in sicer 120.525 s 
prepustnicami, a 34.391 s pot
nimi listi. Julija lani ie prekora
čilo goriško mejo 157.000 oseb.

POŽAR V LESNEM SKLADI
ŠČU. Pred dnevi je hud požar 
zajel skladišče lesa podjetja 
CILLE v industrijskem prista

nišču v žavljah. Plameni so u- 
ničili večje število dragocenih 
eksotičnih hlodov, škoda znaša 
2 mili iona lir.

TUDI ZA LEKARNARJE — 
»SKRAJŠANI TEDEN«? Na ne
davnem sestanku Združenja le
karnarjev v Trstu so iznesli 
predlog, naj bi tudi lekarne o- 
stale enkrat v tednu pol dneva 
zaprte. V tem smislu so se iz
rekli menda vsi uslužbenci le
karn in pa večina lekarnarjev 
samih. Lekarne naj bi ostajale 
zaprte izmenoma, da ne bi pol
dnevna tedenska zapora pri
krajšala potrošnike za zdravila 
v primeru potrebe. Dokončnega 
sklepa o tem še niso sprejeli.

JXAŠE SOŽALJE
Umrli so: V Trstu 79-letni Pe

ter Žerjal, 80-letna Ersilia Ron- 
co por. Siderini (zaradi hudih 
opeklin dobljenih v lastnem sta
novanju), 73-letna Julka Mah
nič roj. Babič (zaradi bolezni), 
76-letna Marija Ivančič vd. Vec- 
chiet, 75-letni Viktor Zavadlal, 
55-letni Josip Kuk, 81-letna Te
reza Škabar vd. Kobec; v Ses- 
Ijanu 57-letni Franc Ferfolja 
(zaradi padca z motornim kole
som); v Boljuncu 52-ietni' Jo
sip Babič (zaradi nesreče na 
delu, bil je zidar); v štandrežu 
45-letni Stanislav Nanut (zara
di srčne kapi).

ŽIVLJENJSKI STROŠKI
V JUNIJU
Splošni indeks življenjskih 

stroškov (na osnovi 1961 = 100) 
se je v juniju dvignil na 119,7 
(v maju 118,6, a v lanskem ju
niju 112), indeks cen na debelo 
(osnova 1953 = 100) je poskočil 
na 110,3 (v lanskem juniju 107). 
Cene so se najbolj povišale jaj
cem (za 17 odsto). Indeks po
trošnik cen (1953 = 100) se je 
dvignil na 140,1 (139,2 v maju in 
132 v lanskem juniju).

DVIG CEN ŽIVILOM 
„ NA MILANSKEM TRGU

V zadnjem tednu junija se je 
indeks cen 23 živilskim proizvo
dom najširše potrošnje zvišal 
na milanskem trgu tako v pro
daji na drobno kakor v prodaji 
na debelo. V prodaji na drobno 
je dosegel 9436,9 (osnova 1938 — 
100), dočim je znašal v drugem 
tednu junija 9417, v zadnjem 
tednu maja 9402,2, v lanskem le
tu pa povprečno 8791,7v pro
daji na debelo je znašal lani 
povprečno 7706,2, v zadnjem ted
nu letošnjega maja se je dvignil 
na 7978,2, nakar je zdrknil v 
drugem tednu junija na 7963,4, 
a v zadnjih sedmih dneh istega 
meseca je kazal 7967,1. Cene so 
se povišale siru Gorgonzola, ka
vi, kakavu, olivnemu olju, pe
rutnini in svežim jajcem, a zni
žale so se rižu, maslu, govejemu 
in telečjemu mesu, svinini, tu
nam v olju, slanini in krom
pirju.

Višje cene tudi v tujini
Življenski stroški naraščajo 

seveda tudi v tujini. Tako so se 
cene na debelo in na drobno v 
aprilu znatno povišale v primeri 
s cenami v lanskem aprilu, 
manj, če jih primerjamo s cena
mi v letošnjem marcu. To pa 
velja samo za nekatere evropske 
in izvenevropske dežele, za ka
tere imamo podatke. Cene na 
debelo so se v aprilu dvignile 
v Švici za 1,9 odsto v primeri 
z marcem in za 2,7 odsto v pri
merjavi z lanskim aprilom, (v 
Italiji za 3,9 odsto v primerjavi 
z aprilom 1963), v Kanadi pa za 
1,2 odsto v primeri z istim me
secem lanskega leta. Cene na 
drobno so se povišale v primeri 
z marcem za 1 odsto v Jugosla
viji, za 0,8 odsto v Vel. Britaniji, 
za 0,7 odsto v Švici in za 0,5 
odsto v Belgiji, toda v primerja
vi z lanskim aprilom so narasle 
za 6,6 odsto v Jugoslaviji, za 4,7 
odsto v Italiji, za 3,7 odsto v 
Švici, za 3,3 odsto v Belgiji in 
za 2,1 odsto v Kanadi.

POVIŠANJE
DRAGINJSKIH DOKLAD
Osrednja komisija, ki sledi 

razvoju cen in življenjskih stro
škov, je ugotovila, da so se živ
ljenjski stroški v času od 15. 
maja do 15. julija dvignili za 
2.32 točke ter sklenila, da se 
draginjske doklade nameščen
cem v industriji, trgovini in v 
kmetijstvu dvignejo za 3 toč
ke. Povišanje življenjskih stro
škov ni doseglo sicer 3 točk, 
pač pa samo 2.32, vendar se 
doklade dvignejo za 3 točke, 
ker je bil povišek za prejšnje 
tri mesece zaokrožen navzdol. 
Nove doklade veljajo za trome
sečje avgust-oktober. V industri
ji znaša na primer povišek pri 
nameščencih kategorije A 109.38 
lire na dan, za kategorijo B pa 
94.08; povišek za drugo katego
rijo se suka med 70.77 in 81.93, 
za tretjo pa med 60.93 in 52.50 
lire na dan itd.

MARIJAN BRITOVŠEK;
Razkroj fevdalne agrarne 
strukture na Kranjskem.

Slovenska Matica, Ljubljana,
1964, str. 430.
Pisec prikazuje, kakšnega po

mena so bile gozdne in pašne 
služnosti na slovenskih tleh v 
fevdalni dobi graščinske gospo
ske, kako so delovale srenje, ki 
so urejale skupne vaške pašnike 
in kakšne so bile užitne pravi
ce podložnikov do lesa in paše 
v gozdovih. V 15. in 16. stoletju 
so se spremenile gospodarske 
razmere ter je narastla cena go
zdov. Zato je gosposka skušala 
zmanjševati pravice podložni
kov v gozdovih. Nastali so hudi 
spori. Da bi jih pomirili, so sku
šali urediti servitutno vprašanje. 
Podložniki so se takrat razdelit
vam upirali, šele meščanska de
mokratična revolucija leta 1848 
na Dunaju je spravila v hitrejši 
tek reševanje servitutnih pravic. 
Gozdne parcele so deloma odsto
pili servitutnim upravičencem 
kot srenj ski skupnosti ali pa po
sameznikom. Na Primorskem je 
od celotne gozdne površine 
182.408 ha ostalo s servitutami 
obremenjenih še 66.285 ha ali še 
celih 36.33 odst. celotne gozdne 
površine.

Fašizem, ki je prišel v naše 
kraje, je bil strašno primitiven 
tudi glede srenjskih pravic, 
iusarskih pravic, glede srenjskih 
gmajn: Izdal je 22. maja 1924 
odlok št. 751, s katerim /e vso 
zemljo naših srenj kraikomalo 
dal v last občinam. Te so pod 
podestati to zemljo uničevale na 
vse načine, najraje pa izsekova- 
le les, kolikor se je dalo. Še se
daj trpijo Slovenci na Tržaškem 
in Goriškem posledice f ašistične
ga odloka, Ker uganjajo tržaške 
mestne oblasti s temi nekdanji
mi srenjskimi zemljišči politiko 
raznarodovanje v občinah, ker 
delijo to zemljo tistemu, ki se 
jim ljubi.

Britovškovo znanstveno delo 
pravne zgodo v .ne ni le si1 a pouč
no, kako so se menjali posestni
ški pravni odnosi na kmečki 
zemlji, ampak prinaša tudi za 
vsakogar zelo zaninvvo razlaga, 
kako so na Jemenskih tleh uva
jali krompir, koruzo, strniščno 
ajdo, deteljo, kako je bila v dru
gi pom vici 18. in prvi polovici 
19. stoli1.,a izvedena prava a- 
grama revolucija v načinu ob
delovanja. Po prebiranju te knji
ge, se bomo laže zavedali, da 
smo tudi sedaj v neke vrste a-

grarni revoluciji ne glede na dr
žavne meje.

A. R.

«Tržaške Iučke»
Na ljubljanski televiziji so te 

dni s sodelovanjem pevcev in 
pevk snemali enajst slovenskih 
ljudskih popevk, ki so bile na 
sporedu tržaškega festivala 
((Slovenske popevke ’64», ki ga 
je organiziralo prosvetno druš
tvo «Barkovlje». Med našimi 
pevci so v Ljubljani nastopili; 
Ljuba Berce, Miranda Caharija, 
Nora Jankovič, Ivan Sancin m 
Odinea Zupin. Nastopil je tudi 
ženski kvartet, ki ga sestavlja
jo Milka Milič, Jadranka Šuii- 
goj ter Marta in Savina Valetič. 
Snemali so tudi tri plese in dve 
humoristični točki, nri katerih 
nastopa tudi Riko Pertot. Slo
venske popevke, tri plese in 
humoristične točke bo jugoslo
vanska televizija oddajala 19. 
avgusta pod naslovom ((Tržaške 
lučke«.

Gostovanje sovjetske 
folklorne skupine

Pretekli teden je gostovala 
našem mestu ruska folklorna 
skupina, ki jo vodi Irina Grje- 
bina. Nastopila je na Gradu sv 
Justa s tremi predstavami. Na
povedani sta bili sicer samo 
dve, toda na splošno željo tr
žaškega prebivalstva so ruski u- 
metniki nastopili še v tretje. V 
ansamblu Irine Grjebine je bi 
lo 47 plesalcev in plesalk, pev
cev in pevk ter godbenikov. Med 
izvajanjem ruskih, besarabskih, 
kavkaških, transkavkaških in 
ukrajinskih narodnih plesov in 
pesmi so ti prikazali kar 300 
pestrih noš. Nad temi se je nav
duševalo predvsem žensko ob
činstvo. Plesalci so pokazali 
znaten repertoar ose onih akro 
batskih zmožnosti, katerega mi 
sicer že dokaj dobro poznamo 
in so z njim posebno ob koncu 
predstave tako «vžgali», da je 
občinstvo kar med odrskim iz
vajanjem nepretrgoma ploskalo 
in ob koncu posameznih točk 
zahtevalo ponovitev. Irina Gr- 
jebina je oskrbela koreografijo, 
toda izkazala se tudi kot od
lična plesalka in pevka Njen 
nežen glas in eromovitost bari
tona Aleksandra Bohra (zapel

Število trgovin 
nenehoma raste

Po podatkih tiskovnega urada 
na ministstvu za trgovino in in
dustrijo je v juniju začelo po
slovati v vsej Italiji 307 novih 
trgovin v prodaji na debelo; od 
tega je bilo 174 trgovin z jestvi
nami in kmetijskimi proizvodi 
ter 133 trgovin z neživilskimi su
rovinami in industrijskimi izdel
ki. število vseh trgovin na de
belo je naraslo za 0,35 odsto v 
primerjavi z majem, ko so za
beležili približno enak napredek 
v primeri z aprilom. V prodaji 
na drobno je pričelo s poslova
njem 2.118 novih trgovin, kar 
predstavlja 0,29 odsto več kot 
v prejčnjem mesecu, ko je nji
hovo število naraslo za 0,27 
odsto v primeri z aprilom. Od 
tega je bilo 713 trgovin z jestvi
nami, 136 prodajaln živil in ne- 
živilskih proizvodov ter 1.269 
prodajaln izključno neživilskili 
izdelkov.

Ob koncu junija so našteli v 
prodaji na debelo 87.315 trgovin, 
med temi 46.010 trgovin z jestvi
nami in 41.305 prodajaln neživil- 
skih proizvodov. V prodaji na 
drobno je bilo vsega 724.073 tr
govin, in sicer 331.029 z jestvi
nami, 93.045 z mešanim blagom 
(živilskimi in neživilskimi pro
izvodi) in 299.999 z neživilskimi 
proizvodi. Med prodajalnami ne- 
živil je bilo 163.289 trgovin s 
tekstilnim blagom, oblačili in 
okrasnimi ter opremnimi izdel
ki in 136.710 trgovin z mehanski
mi in drugimi proizvodi. Gostin
skih obratov, vštevši hotele, so 
našteli 175.160; v juniju jih je 
začelo obratovati 713.

je tudi znani ((Večerni zvon«) 
sta povsem prevzela gledalce. O 
teh moram iskreno povedati, da 

res pozorno in še posebno 
olikano spremljali vso predsta
vo, pa tudi z aplavzi niso šte- 
dili, kot se po navadi dogaja na 
sezonskih predstavah na Gra
du.

Na splošno je bil spored do
ber, vendar nas ni zadovoljil. 
Izbor plesov ni bil najboljši; 
kajti tu pa tam se nam je zde
lo izvajanje teh nekam povpreč
no. Res je, da pri izvajanju tar 
kih bojnih plesov, kakor so na 
primer jugoslovanski komitski 
plesi, Rusov ne moremo primer
jati z Makedonci, vendar smo 
jih že videli pri točnejšem iz
vajanju. Razen tega je bilo mor
da tudi preveč izrazito pevskih 
točk. Mislim, da je alt ruskih 
pevk nedosegljiv, prav tako go
rečnost moških baritonov, toda 
žal je tržaško občinstvo bolj na
klonjeno odrski dinamičnosti in 
ceneni spektakularnosti. Po dru
gi strani pa prihaja gledat po
letne predstave na Gradu sv- 
Justa zelo mnogo «fincjših» lju
di, pravzaprav »snobistov«, taki 
le površno ocenijo odrsko doga
janje in jim ni do objektivne 
kritike. To je prišlo do izraza 
še pred kratkim in prav na i- 
stem pozorišču, ko so nastopili 
plesalci iz Gvineje. Primerjava 
med njihovo in rusko folkloro 
ni mogoča, ni pa s tem rečeno, 
da je ruska boljša, saj gre za 
dva povsem različna svetova. 
Gledalci so pa spremljali izvaja
nje gvinejskih plesalcev nekako 
zviška, češ kako so ti primitiv
ni, neomikani. Važno vlogo je 
imela pri predstavi scenografi
ja, ki je bila kar najbolj pre
prosta, toda izredno učinkovita. 
Celovito vzdušje je kvaril le na
povedovalec s svojimi ne pre
več duhovitimi pripombami. Se
veda ni znal izgovarjati ne ru
skih imen, ne naslovov. Za za- 
kjluček naj še povem, da je bi
la zvočna oprema dobra, kar je 
danes že redkost pri tovrstnih 
predstavah.

G.
PROSLAVA 60-LETNICE PRO- 

SEŠKE GODBE. Preteklo nede
ljo je na Proseku tamkajšnje 
Godbeno društvo proslavilo 60. 
obletnico obstoja. Na proslavi 
so sodelovali tudi godbeni an
sambli iz Križa, Nabrežine, iz 
Trebč-Gropade, Doberdoba in iz 
Divače ter pevski zbori s Pro- 
seka-Kontovela, Križa in Repna. 
Proseško Godbeno društvo je 
bilo ustanovljeno leta 1904 na 
pobudo pokojnega Draga Star
ca.

Slu

in e planine!
GOSTINSKI ŠOLSKI CENTER HOTEL «KRIM»

BLED
se priporoča svojim cenjenim 
gostom za obisk v hotelu s svojo 
restavracijo, bifejem in nočnim 
barom ter na blejskem gradu, 
izvrstna kuhinja.
Prvovrstna postrežba.
Pred in po sezoni znaten popust!

Im Gorica
cccosececss:

Moderno urejen hotel z vsem 
konfortom — Restavracija 
in kavarna — Ples vsak ve
čer razen ob ponedeljkih — 
Prvovrstna domača in med
narodna kuhinja — Odlič
na domača in štajerska vina

V lepem julijskem jutro sem 
se na tržaškem pomolu Vkrcal 
na novo motorno ladjo «Am- 
briabella«, last pomorske druž
be »Navigazione Al to Adriati- 
co», ki vzdržuje redni pomor
ski promet med Trstom in 
Gradečem.

Poldrugo uro trajajoča vož
nja s prelepim razgledom je 
bila ob mirnem, od poletnega 
sonca ožarjenem modrozelenem 
morju nad vse prijetna. Sirena 
je zapiskala, mostič in privezi 
so bili potegnjeni na krov in 
ladja je vzplula; v svoji pre
močrtno usmerjeni vožnji se 
je vedno bolj oddaljevala od 
tržaškega obrežja. Polagoma so 
se zgubljali obrisi tržaškega me
sta in obkrožajoče hribovite 
obale, ki se vije v loku od De
belega rtiča tja do devinskih 
pečin.

Ko smo bili na odprtem mor
ju, se je na desni strani zače
la prikazovati nizka obala Spod
njega Posočja, to je Zdobe in 
Primera. Iznad lagun je bil že 
viden zvonik božjepotne cerkve 
na Barbani; nato smo ugledali 
slikovito mestece Gradež z dol
go, strnjeno vrsto modernih ho
telov in gostišč ob plaži. V ši
rokem loku zavije ladja proti 
obali in pristane v pristanišču, 
ki v obliki kanala konča prav 
v notranjosti tega obalnega

Danes živi Gradež od turizma
Njegova burna preteklost je bila povezana z Oglejem

mesta.
Gradež stoji na podolga- 

stem otoku iz sipine med lagu
no in morjem. Deli se v dva 
dela, ki sta si povsem različna. 
Prvi, manjši del, predstavlja 
staro mestno jedro z vsemi zna
čilnostmi bližnjih istrskih ob
morskih mestec s tipičnim zvo
nikom in z ozkimi ulicami in 
prehodi. Drugi, večji del, ki se 
neposredno drži tega starin
skega središča, s svojo le^o pla
žo in s vsemi sodobnimi ko
pališkimi napravami. Poleg Ri
mini in Lida je to najbolj ce
njen in obiskovan kopališki kraj 
ob italijanski jadranski obali.

Preteklost Gradeža se preple
ta z razvojem in usodo bližnje
ga, 10 km oddaljenega starodav
nega Ogleja. Kolikor bolj je cve
tela Aquileia, toliko bolj je na
predoval Gradež, za kar je imel 
pogoje v pripravni legi in po 
dostopnih kopnih in vodnih zve
zah med lagunami. Tu so bile 
vile bogatih oglejskih meščanov, 
ob morju pa je bilo večje pri
stanišče, postaja rimske morna
rice.

V dobi preseljevanja narodov 
se je iz ogroženega jn propada
jočega Ogleja izselilo veliko lju
di v to brežno mesto, ki so Gra
dež še povečali in utrdili; ven
dar se Gradež do večjega po- 
morskga razmaha ni povzpel, 
ker se Oglej, ko ga je hunski 
kralj Atila leta 452 razrušil, ni 
več opomogel ter je še iz drugih 
vzrokov, katerim so se pridru
žile še razprtije cerkveno-uprav- 
nega značaja, polagoma propa
del. Danes je Oglej le kmečko 
naselje, ki je sicer sila zname
nito po svojih arheoloških o- 
stankih iz rimske dobe in svo
jih monumentalnih zgradbah iz 
srednjega veka (Poponova bazi
lika, zvonik, kripte in dr.).

Ko je Gradež v 15. stoletju 
prišel pod oblast in vpliv bene
ške republike, se je bil s tem 
zapletel v neprestane vojne, kar 
je temu mestu nemalo škodova; 
lo. Gradež se je moral po sili 
razmer omejiti zgolj na skrom
no ribiško dejavnost.

Novejša doba s svojim vse
stranskim razmahom pa je pri
nesla v to slikovito staro me

stece novo življenje. Na izredno 
lepi, široki, 1300 m dolgi pešče
ni plaži, obdani s parki in dre
voredi, kjer se bohoti medite
ransko rastlinje, začenja mor
sko kopališče s sodobno oprem
ljenimi gostinskimi obrati, vod- 
nošportnimi napravami, kam- 
Pingi ter z zdraviliškimi objekti 
(termalne kopeli, talasoterapi- 
ja). Danes šteje Gradež 9000 
prebivalcev, ki živijo v glavnem 
od turizma. V mestu je več po
tovalnih agencij, ki nudijo turi
stom razne usluge; med temi 
prirejajo vsakodnevne izlete v 
okoliške kraje, ki so turistično 
zanimivi, pa tudi čez mejo, Kot 
na primer v Postojnsko jamo. 
Kot kopališki kraj ima Gradež 
v bodočnosti poleg drugih na 
severnem Jadranu kar ugodne 
perspektive. Turisti iz severnih 
držav imajo namreč prav tu 
svoj najkrajši dostop do morja.

Razen domačih, to je italijan
skih turistov je trenutno v Gra
dežu največ turistov iz Nemčije 
in Avstrije. To se pozna tudi po 
napisih, ki so povsod tudi v 
nemščini. Po številu sledijo An

gleži, Švedi, Švicarji in drugi. 
Cene za penzion so seveda raz
lične in s ravnajo po kategori
jah gostinskih obratov. V glav
ni sezoni se sukajo od 1900 do 
6900 lir dnevno, vključno s po- 
strežnino in taksami. Veliko je 
takih turistov (in jih je vedno 
več), ki najemajo v privatnih 
stanovanjih sobe s kakšnim ko
tičkom za improvizirano kuho. 
To jih vse nekaj manj stane.

Ko sem si ogledal mesto sa
mo in kozmopolitski vrvež v ko
pališkem predelu, sem se za ko
silo znašel v prijazni gradeški 
restavraciji, ki mi je poleg do
brega obeda nudila prijetno pre
senečenje. Večina gostov je pi
la «Laško» pivo. Na vseh mizah 
je bilo postavljenih več okroglih 
podstavkov iz lepenke, na kate
rih je bil slovenski napis: «Ob 
vsaki priliki in za žejo je ((La
ško« pivo osvežujoče«. Ne vem, 
kaj je goste bolj privlačevalo, 
ali pivo, ki je odlično, ali tuje 
besedilo na reklamnih podstav
kih. Iz sprejemnika so po zvoč
nikih donele vesele Avsenikove 
poskočnice, ki jih je oddajala 
radijska oddajna postaja iz bliž
njega Kopra. To je pač nakazo
valo, da je Gradež na obmejnem 
področju, na katerem se koli- 
kortoliko že čuti vpliv sosedne 
Slovenije.

STANKO KOSMINA

Obiščite CASINO
VIL LA ROSALIA

OPATIJA
Odprt vsak dan od 17. ure 
dalje, ob nedeljah in prazni
kih od 15. ure.

□
□

ROULETTE
BACCARA

Hotel «SL0N
LJUBLJANA, Titova

HOTEL V STROGEM 
CENTRU MESTA

Internacionalna restavracija 
— narodne specialitete —

Nočni bar z mednarodnim artističnim programom. Lastna 
kavama z glasbo, klubski prostori ln slaščičarna. 
— Uslužbenci hotela govore vse svetovne jezike —

vam nudi sonce in morje, udob
no bivanje v iveekend hišicah, 
okusne jedi, priznana vina in 
mnogo zabave!

«KONVENT» Je odprt 
skozi celo leto.
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TRZNI PREGLED
Italijanski trg

Tudi v minulem tednu je bilo 
povpraševanje po letošnji pšeni
ci živahno, zlasti velja to za fi
nejše vrste. Ponudba je povsem 
zadovoljiva. Zanimanja za uvo
ženo koruzo ni, ker operaterji 
čakajo na domačo koruzo nove
ga pridelka. Trg z rižem je v 
zastoju, cene so nizke. Kupčije 
z nekaterimi drugimi žitaricami 
so razmeroma bogate, posebno 
glede ovsa. Za moko spet ni po
sebnega zanimanja, glede cen 
pa se kaže težnja navzgor. Tr
govina s sočivjem je šibka. Na 
živinskem trgu je precej živah
no, slabše je s teleti. Na vin
skem trgu prevladuje zastoj; 
prekupčevalci bi se radi čim- 
prej znebili vina v zalogah, ker 
pravijo, da bo letos trgatev 
zgodnja. Zanimanje za oljčno 
in semensko olje je šibko. Tudi 
trgovanje s sezonskim sadjem 
in zelenjavo ni posebno živahno, 
delno je treba to pripisati od
hodu ljudi na počitnice.

ZELENJAVA IN SADJE

MILAN. Cene veljajo za kg 
vštevši embalažo. Suh česen 100 
do 140 lir za kg, pesa 48-80, rde
ča pesa 30-60, korenje 80-110, 
kumarce 30-70, zelje 30-48, čebu
la 60-100, dišeča zelišča 220-500, 
svež fižol 100-200, fižol boby 80 
do 180, cikorija 80-150, solata in- 
divija 80-150, melancane 20-60,

krompir 43-46, zelena paprika 
40-68, rumena 90-140, paradižni
ki 30-60, peteršilj 70-100, zelena 
70-100, bučice 40-100; hruške 40 
do 90, breskve 60-180, lubenice 
30-50, češplje 30-90, grozdje 80 
do 160 suho grozdje 150-200, po
maranče 160-250, limone 120-170 
lir za kg.

MLEČNI IZDELKI
LODI. Maslo iz centrifuge 930 

do 940 lir za kg, uvoženo maslo 
880-900, lombardsko maslo 880 
do 890, emiljsko 870-880, sir gra- 
na proivz. 1961-62 1110-1150-, pro
izvodnja 1962 1060-1100, proizv. 
1963 920-980, sir grana svež (od 
1 do 30 dni) 675-685, uležan (30 
do 60 dni) 690-740, Sbrinz svež 
670-700, uležan 760-780, Emmen- 
thal originalen švicarski 940-990, 
Pi ovolone svež 550-580, uležan 
680-720, Italico svež 520-550, ule
žan 640-680, crescenza svež 420- 
440, uležan 530-560, Gorgonzola 
svež 410-440, uležan 630-680, Ta- 
leggio svež 430-450, uležan 610 
do 630.

ŽIVINA ZA REJO
IN KLAVNA ŽIVINA
FIRENZE. Neodstavljena tele

ta 650-730 lir za kg žive teže, te
leta I. 540-560, II. 520-530, voli 
I. 410-430, II. 360-390, krave I. 
390-420, II. 340-360, junci in ju
nice I. 410-470, II. 360-405, biki I. 
360445; debeli prašiči 340, suhi 
prašiči 320340, težki 320350, ne- 
odstavljeni prašiči 310-350.

V preteklem tednu so na sve
tovnih borzah s surovinami za
beležili napredovanje bakra, ci
na, svinca, živega srebra, volne, 
jute in kave; tečaj je nazado
val cinku, bombažu, kakavu, 
sladkorju, pšenici in koruzi. Ce
na aluminiju, litemu železu in 
kavčuku je ostala bistveno ne
spremenjena.

Cena bakru se je na london
ski borzi s surovinami spet 
dvignila. V nekaterih ameriških 
rudnikih se nadaljujejo stavke; 
po mnenju strokovnjakov bodo 
te povzročile zgubo 40.000 ton. 
V Londonu je rahlo napredoval 
tudi tečaj činu. Svetovna proiz
vodnja te kovine (tu ni všteta 
proizvodnja v državah vzhodne
ga bloka) je dosegla 31. marca 
letos 143.500 ton, kar predstav
lja 20.500 ton manj kakor zna
ša svetovna poraba. To pripisu
jejo skupinski prodaji ameri
ških presežkov in popolni likvi
daciji regulacijskih zalog Med
narodnega sveta za cin. Svetov
na proizvodnja prvovrstnega ci
na je vrgla v letošnjem aprilu 
13.200 ton ali 400 več kot apri
la; v istem mesecu se je sve
tovna poraba povečala za 200 
ton, dosegla je 14.500 ton. Tečaj 
svincu se je pričel na london
skem trgu spet dvigati.

ŽIVILA
Sladkor je tako na london

skem kakor na newyorškem tr
gu rahlo nazadoval. Njegov te
čaj je zdaj nižji kot je bil 29. 
decembra 1962. Letošnji svetov
ni pridelek bo znatno boljši ka
kor so predvidevali in bo vrgel 
menda okoli 3,5 milijona ton 
več kot v lanski sezoni. Po ne
uradnih podatkih naj bi letos 
evropski pridelek sladkorne pe
se za 4,6 milijona ton presegel 
lanskega. Pridelek bo prav tako 
ugoden tudi v Avstraliji, Južni 
Afriki in nekaterih južnoameri

VALUTE V MILANU
23.7M 4.8.64

Amer. dolar 624,75 624,70
Kana . dolar 575,30 575,30
Nem marka 157,15 157,05
Francoski fr. 127,40 127,40
Švicarski fr. 144,40 144,40
Avstrijski šil. 24,19 24,20
Avstral. funt 1331,20 1379,50
Funt št. pap 1741,75 1741,—
Funt št. zlat 6250,— 6200,—
Napoleon 5975,— 5975,—
Zlato (gram) 718,— 718,—
Dinar (100) - Trst

drobni 78-80 debeli 70-72
BANKOVCI V CURIHU

4 avgusta 1964
ZDA 11 dolar 4,29
Anglija (1 funt št.) 11,95
Franclja (100 n. fr.) 87,00
Italija (100 lir) 0.6880
Avstrija (100 šil.) 16,60
ČSSR (100 kr.) 9,00
Nemčija (100 DM) 107,50
Belgija (100 o fr.) 8,60
Švedska (100 kr ) 83,00
Nizozemska (100 gold.) 118,30
Španija (100 pezet) 7,05
Argentina (100 pezov) 2,10
Egipt (1 ea funt) 5,40
Jugoslavija (100 din) 0,55
Avstralija (1 av. funt) 9,4750

ških deželah. Kava je v New 
Yorku napredovala. Mednarodni 
svet za kavo je pričel v Londo
nu že svoje peto zasedanje; tra
jalo bo do 7. avgusta. Pereče 
vprašanje o izvoznih kontingen
tih kave bi morali rešiti v zad
njih dneh zasedanja. Ameriški 
senat bo v kratkem kljub na
sprotovanju nekaterih senator
jev odobril mednarodni spora
zum za uravnovešenje cen.

KAVČUK
Tečaj kavčuku je v Londonu 

m Singapuru rahlo nazadoval. 
V minulem juniju je malajski 
izvoz naravnega gumija dosegel 
64.400 ton proti 66.300 tonam v 
maju. Od tega je britanski trg 
prevzel nrib^žno 7.000 ton, ZDA 
7.350 ton, Zah. Nemčija čez 
7.900 t., Japonska 4.600, Sovjet
ska zveza 2.500 in evropske dr
žave 13.500 ton.

VLAKNA
Tečaj volni je na vseh trgih 

nekoliko napredoval. Kupčij je 
bilo sklenjenih mnogo, med ope
raterji pa vlada optimizem, ker 
so izvedeli, da se bodo dražbe 
zečele pod ugodnimi pogoji. Po 
podatkih ameriškega ministr
stva za kmetijstvo naj bi svetov
ni pridelek surove volne v tej 
sezoni vrgel okrog 224,3 milijo
na ftntov ali 6 odsto manj ka
kor v lanski sezoni, ko je znašal 
238,2 mil. funta. Pridelek či- 
ščene volne pa naj bi dosegel 
skoro 101 milijon funtov, dočim 
je lani znašal 107 2 mil. funtov. 
Cena bombažu je pretekli teden 
narasla v Sao Paulu, med tem 
ko je popustila v New Yorku 
in T4 vemolu.

MEDNARODNA TRŽIŠČA
CHICAGO 21.7.64 28.7.61 4.8.64

Pšenica (stot. dol za 60 funtov) 137V« 140 */« 140Vs
Koruza (stot. dol. za 56 funtov • • 119 Vi 117 1/3 1183A

NEW YORK
Baker (stot. dol. za funt) . . . 39,75 41,- 41,-
Cin (stot. dol. za funt) .... 163,50 157,— 161,75
Svinec (stot. dol. za funt) . . . 13,— 13,— 13,—
Cink (stot. dol za funt) .... 14,75 14,75 14,75
Aluminij (stot. dol. za funt) . . . e 24,— 24,— 24,—
Nikelj (stot. dol. za funt) . . . 79,— 79,— ■ 79,—
Antimon (stot. dol. za funt) . . . . 44,— 44,- 44,—
Lito železo (stot. dol. za funt) . , , 63,50 63,50 63,50
Živo srebro (dol. za steklenico) 278,— 280,— 289,—
Bombaž (stot. dol. za funt) . . 34,50 34,05 33,65
Volna (stot. dol. za funt) . . . 169,50 171,- 171,-
Kava »Santos 2» (stot. dol. za funt) . 47,— 46 7/a 47,—
Kakao (stot. dol. za funt) . . . 231/2 23,— 22 Ti
Sladkor (stot. dol. za funt) . . . . 4,43 4,27 4,46

LONDON
Baker (funt šter. za d. tono) . 4 • 310,— 317,— 340,—
Cin (funt šter. za d. tono) . . . . 1255,— 1217 Vz 1237/1
Cink (funt šter. za d. tono) . . 136,— 142,— 136,—
Svinec (funt šter. za d. tono) . 99Vt 106 ‘A 106T«
Kavčuk (penijev za funt) . . . 19V„ 19 Vb 197.6

SANTOS
Kava »Santos D« (kruzejrov za 10 kg) 2984,— 3020,— 3064,—

Gibanje svetovnih cen
Na velikih blagovnih borzah 

v Londonu in New Yorku so v 
mesecu juliju zabeležili nazado
vanje cen sladkorju, žitu, bom
bažu, kavi in kavčuku. Cene ka
kavu, ki so biie v juliju precej 
čvrste, so tik ob koncu meseca 
pričele zopet popuščati. Bolj so 
se proti koncu julija utrdile ce
ne juti, pa tudi zlatu in srebru 
na londonskem trgu.

Svetovne cene štirih glavnih 
barvastih kovin so se meseca 
julija znatno dvignile.

Na londonski borzi je baker 
dosegel najvišjo raven od leta 
1956, svinec pa po letu 1957, med 
tem ko je cena cinku dosegla 
najvišjo ceno po januarju 1953 
in cena činu po letu 1951, ko je 
bila na najvišji ravni zaradi ko
rejske vojne.

Kljub temu izrednemu skoku 
cen barvastih kovin je bila pov
prečna raven svetovnih cen nižja, 
in sicer zaradi nazadovanja cen 
pšenici, sladkorju in bombažu. 
V mesecu juliju je Reuterjev in
deks (18. septembra 1931 = 100) 
nazadoval za 3,8 točke na 460,4; 
dne 27. in 28. julija je dosegel 
celo 457,6 ter je padel na raven 
30. septembra 1963. Ameriški 
Moody-indeks (31. decembra 
1931 = 100) je julija nazadoval za
10,6 točke na 361,7 ter dosegel 
po 18. septembru 1963 najnižjo 
točko.

PERUTNINA IN JAJCA
MILAN. Zaklani piščanci 510 

do 550 lir za kg, uvoženi zakla
ni piščanci 460-560, žive kokoši 
350-450, žive domače kokoši 720, 
žive uvožene kokoši 370-400, za
klane uvožene kokoši 450-500, za
klane pegatke 1200-1300, zaklani 
golobi 1100-1200, uvožene zmrz
njene pure 450-650, žive domače 
gosi 530, zaklane gosi 650, uvo
žene zaklane gosi 380-400, zakla
ni domači zajci s kožo 600-670, 
brez kože 700-800; uvoženi za
klani zajci s kožo 700-800. Perut
nina za rejo: male gosi 280-350. 
Sveža domaša jajca 21 do 25 lir 
za kos.

KAVA
TRST. Navajamo cene za kg 

neocarinjene kave (v oklepaju 
ocarinjena kava). Brazilska ka
va: Pernambuco 3 17/19 47,50 lir 
za kg fob (1400), Santos Fancy 
18 57 lir za kg fob (1510), Vikto
rija V 18/19 43 lir za kg fob 
(1390); Srednjeameriška kava: 
Ekvador extra superior 49,75 do
larjev za 50 kg fob (1390), Haiti 
naravna XXX 53 dol. za 50 kg 
fob (1400), Kostarika 54 dol. za 
50 kg fob (1510); Arabska in 
afriška kava: Gimma 346 šilin
gov za 50 kg cif (1390), Moka 
Hodeidak št. 1 365 šil. za 50 kg 
cif (1410); Indonezijska in ma
lajska kava: AP/1 278 šil. za
cwt cif (1280), AP special 308 
šil. za cwt cif (1310), Rob EK/1 
3-5 odsto 274 šil. za cwt cif 
(1290), Rob EK/1 special 282 
šil. za cwt cif (1290), Rob EK/3 
10-12 odsto 270 šil. za cwt cif 
(1270) lir za kg.

LES
TRST. Cene veljajo za avstrij

ski rezani les, dostavljen na me
jo, neocarinjen. Jelov les: I-II 
širok 33-35.000, 0-III 29.000, 0-IV 
28.000. III 27.000, IV 21.000, les 
krajših mer od 2 do 350 17.000 
do 19.500, tramovi «po običaju 
Trst» 14.500-15.500; macesnov 
les: I-II 38.500-40.500, I-II-III 28 
do 29.000.500, III 20.000; Borov 
les: I-II 31-33.000, I-II-III 25.000 
do 26.000, III 18-20.000 lir kub. 
meter.

VINO
MILAN. Rdeče piemontsko vi

no 9-10 stop. 680-760, Barbera 
sup. 12-13 stop. 950-1030, manto- 
vansko rdeče vino 8-9 stop. 660 
do 720, Valpolicella Bardolino 9- 
11 stop. 760-840, Soave belo 9-11 
stop. 780-840, Merlot 10-12 stop. 
755-855, Reggiano 9-11 stop. 720 
do 770 modensko vino 9-11 stop. 
720-840, belo v. iz Romagne 9-10 
stop. 630-660, rdeče 9-10 stop. 650 
do 680, klasični toskanski Cliian- 
ti 12-13 stop. 455 do 495 1 stekle
nica), navadna toskanska vina 
§-19 stop. 610-720, Aretino belo
8- 10 stop. 600-700, belo v. iz Mark
9- 10 stop. 560-680, rdeče 9-10 stop. 
660 700, belo v. iz Sardinije 10,5- 
11,5 stop. 675-695, rdeče 12-13 
stop. 765-845 lir za stop./stot.

KONSERVIRANA ŽIVILA
MILAN. Dvakrat koncentrira

na paradižnikova mezga v škat
lah po 5 kg 190-200 lir za kg, v 
škatlah po Vz kg 220-230, trikrat 
koncentrirana paradižnikova me

zga v škatlah po 5 kg 220-225, 
v šk. po i/2 kg 250-260, v tubah 
po 200 g 70-80 lir tuba, oluplje
ni paradižniki v škatlah po 1200 
g 180-190 lir škatla; svež grah v 
škatlah po 1 kg 150-165, v šk. po 
Vz kg 160-180, droben fižol v 
škatlah po 1 kg in Vz kg 210-240, 
gobe v oljčnem olju v škatlah 
po 5 kg 1900-2000, čebulice v ki
su v škatlah po 5 kg 240-270, rde
ča in rumena paprika v kisu 280 
do 310, marmelada 235-245; tuna 
v oljčnem olju 1150-1250.

Piranski trg dobro založen
V zadnjem času je v okolici 

Pirana pritisnila huda suša; le 
v nedeljo je padlo v popoldan
skih urah nekoliko dežja. Kljub 
temu je piranski trg dobro za
ložen z zelenjavo in sadjem. To 
je toliko večjega pomena, ker 
je mesto prepolno domačih in 
tujih turistov, ki jih je treba 
prehraniti. Trg je od leta do 
leta bolje založen, ker omogoča 
razmah proizvodnje prometnih 
vozil v Jugoslaviji lažji dovoz 
tudi iz bolj oddaljenih krajev. 
Tako n.pr. dovažajo sadje, po
sebno breskve, tudi iz Brd in 
Vipavske doline, sami kmetje, 
ki so si nabavili vozila. Letos 
je dovoz sadja prav iz Vipav
ske doline večji kakor prejšnja 
leta. Sadje prihaja tudi globlje 
iz Istre, tako na primer lube
nice in dinje, nekaj pa tudi 
grozdja.

Navedli bomo nekaj cen za 
zelenjavo in sadje, ki so sicer 
dokaj spremenljive in različne 
glede na kakovost blaga in tre
nutni položaj na trgu: paradiž
niki 100 din kg, fižol v stročju 
120-200, cvetača 200, paprika 280, 
krompir 90, melancane 180, če
sen 250, kumarice 50; hruške 
120-200, breskve 100-180, fige 180, 
jabolka 120-150, dinje 200, lube
nice 200, limone 300 din kg, man
deljni 240 din kg.

Povečan izvoz kave 
iz Brazilije

Junija je Brazilija zopet pri
čela bolj izvažati kavo; v prejš
njih mesecih tega leta je nam
reč izvoz upadal. Junija je Bra
zilija izvozila 1,1 milijona vreč 
(meseca maja 768.829 vreč). V 
vsem prvem polletju letošnjega 
leta je izvoz dosegel 18,8 mil. 
vreč (lani 15,6 mil. vreč).

V Brazilijo so prispeli zahod- 
nonemški uvozniki kave, ki jih 
je povabil znani brazilski inšti
tut za kavo (Institute Brasilei- 
ro do Cafe). To so razni agenti 
za kavo, uvozniki,-pa tudi pred
stavniki obratov za praženje. 
Zah. Nemčija je za Združenimi 
ameriškimi državami najmoč
nejši odjemalec brazilske kave. 
Doslej so Brazilci izvažali v Za
hodno Nemčijo povprečno 800 
tisoč vreč kave na leto, zdaj na
meravajo Nemci dvigniti letni 
nakup na 1 milijon vreč. Nem
ci pričakujejo, da bodo Brazil
ci svoje cene prilagodili cenam, 
ki veljajo v Srednji Ameriki.

SESTANEK MEDNAROD
NEGA SVETA ZA KAVO
Zasedanje mednarodnega sve

ta za kavo bo trajalo v Londo
nu do 7. avgusta. Na sestanku 
bodo določili izvozne kontin
gente, ki bodo veljali za Isto 
1964-65 začenši s 1, oktoorom 
tega leta. Pri določevanju raz
nih kontingentov bodo upošte
vali poročilo izvršnega odbora
0 položaju na svetovnem trgu, 
in to o ponudbi in povprašava 
nju.

IZVOZ POLJSKEGA
PREMOGA
Poljska je morala lani zmanj

šati izvoz svojega premoga za
1 milijon ton, da bi lahko pre
skrbela domači trg. Kljub temu 
je izvoz znašal še vedno 16,9 
mil. ton. Od tega je šlo največ 
v vzhodne države, in sicer 8,5 
mil. ton. Mnogo poljskega pre
moga gre v skandinavske drža
ve; Danska je prevzela 2,25 mil. 
ton in Finska 1,45 mil. ton črne
ga poljskega premoga.

&LnR KMEČKE ZVEZE

Povečan izvoz jugoslovanskega bukovega lesa
V lanskem letu se je potroš

nja lesa po vsem svetu znatno 
dvignila. Tudi letos se kaže tež
nja navzgor. Ker evropski in 
ameriški gozdovi ne morejo več 
kriti svetovne potrebe po lesu, 
se morajo zdaj kupci obračati 
tudi na izvoznike drugih celin.
To postavlja najugodnejše po
goje za plasiranje surovin ul 
prvovrstnega predelanega lesa 
na mednarodne trge, spričo če-

IZVOZ BUKOVEGA REZANEGA LESA
(januar -

1963

sar so mnoge države povečale 
svoj izvoz, med temi tudi Ju
goslavija. Slednja je še zlasti 
povečala izvoz bukovega reza
nega lesa. V prvih petih mese
cih tega leta je izvozila nam
reč 131.525 kub. metrov tega le
sa, kar predstavlja 46 odsto več 
kakor v istem času lani (90.219 
kub. m). Največ ga je šlo v 
Italijo in Veliko Britanijo.

maj)
1964

Količina Vrednost Količina Vredn

DRŽAVA

(v tonah) (v tisoč 
din)

(v tonah) (v ti 
din)

Italija 46.704 611.910 54977 678.479
Velika Britanija 8.343 184.509 12.389 262.827
Egipt 2.086 39.836 7.723 169.182
Izrael 3.019 72.674 5.875 132.814
Španija 4.297 90.407 5.556 116.225
Madžarska 2.144 46.945 5.512 117.730
Grčija 261 5.315 4.305 73.325
DR Nemčija 49 909 3.574 68317
Tunizija 782 17.109 1.334 28.310
SKUPAJ 76.735 1.276.184 112.504

la dvig živinoreje v Italiji
Minister za kmetijstvo Ferra- 

ri-Aggradi je sklical važno posve
tovanje z namenom, da bi se po
svetoval glede ukrepov, ki so 
potrebni za dvig živinoreje. Po
svetovanja so se udeležili tudi 
predstavniki kmetijskih nadzor
stev. Minister ža kmetijstvo je 
ob tej priložnosti naglasil, ka
kor se poraba mesa v Italiji dvi
ga. Ker ni dovolj mesa, doma, 
ga je treba uvažati iz tujine. Na
stopil je trenutek, ko mora dr
žava sporazumno s kmetijskimi 
stanovskimi organizacijami in 
vsemi kmeti pričeti z izvajanjem 
organskega načrta za dvig živi
noreje. Tem ukrepom je torej 
treba dati prednost. Med ukre
pi, ki jih je navedel minister, 
je tudi oprostitev carine na uvoz 
plemenske živine. Zboljšati je 
treba tudi krmo. Kmetijske nad
zornike je minister opozoril na 
vprašanje financiranja »zelenega 
načrta«. Inšpektorji so nato po
ročali o naj novejšem razvoju 
živinoreje v Italiji ter ugotovili, 
da zdaj živinski sklad ne upada 
več, nasprotno, število živine se 
je pričelo dvigati.

Kmet in vrtnar 
sredi avgusta

NA NJIVI: Če nameravamo 
sejati strniščne posevke, ne sme
mo več čakati. Zemlji bi močno 
koristilo, če jo preorjemo in jo 
prepustimo ugodnemu delova
nju sončnih žarkov. Močno za- 
pleveljene njive moramo očistiti. 
Plevel ki se razmnožuje z živi- 
cami, najbolje zatremo, če vrže
mo živice na površino in jih 
prepustimo sončni .prineki. Na
daljujemo z izkopavanjem krom
pirja. Gomolje pustimo, da se 
dobro osušijo na soncu. Ne sme
mo odstranjevati z rastlin ko
ruzne metlice Ta mesec je naj- 
prikladnejši za setev rdeče de
telje.

V VINOGRADU: Škropljenja 
je za letos konec. Opravimo po
letno kop v vinogradu, da uniči 
mo plevel in da zadržimo vlago 
v tleh. Redčimo trtno listje, da 
odpremo pot sončnim žarkom do 
grozdov, vendar ne smemo trto 
preveč oklestiti; ne pozabimo, 
da listje ščiti grozdje pred točo.

KLET: Vročina škodi /inu, 
ker se lahko pojavi cik. Zato 
zračimo kleti ponoči. Če je vino 
že napadeno po kisovih bakteri
jah, moramo seči po kalijevemu 
metabisulidu. Posode naj bodo 
vedno polne.

VRT. Sejemo hitro rastoče ze
len j adnice, katere lahko pobere
mo pred nastopom mraza, in 
prezirane zelenjadnice.

Brezplačna sredstva 
proti škodljivcem

Sredi preteklega meseca je 
pričelo pokrajinsko kmetijsko 
nadzorništvo v Trstu (Ulica Ghe- 
ga, štev. 6/1), razdeljevati brez
plačno, in to, dokler ne bo izčr
pana v ta namen razpoložljiva 
vsota, primerne količine proti- 
parazitarnih sredstev. V ta na
men je treba predhodno napra
viti prošnjo.

Povečan izvoz napravljenih oblek
Po biltenu Italijanskega zdru

ženja industrijcev oblačilne 
stroke navajamo nekaj podatkov 
o konjunkturi za oblačilno in
dustrijo posebno o izvozu iz Ita
lije.

V prvih treh mesecih tega le
ta se je vrednost izvoženih ob
lačil povečala za 30 odsto v pri
meri z razdobjem januar-marec 
1963. Ako upoštevamo znatna 
bre- " aa, ki jih predstavljata po
višanje proizvodnih stroškov in 
pa ojačen j e tuje konkurence — 
tako pravi bilten — smo lahko 
zadovoljni s konjunkturo tega 
sektorja; saj sodi ta med naj
donosnejše glede na prispevek 
k italijanski trgovinski bilanci. 
Izvoz oblačil se od leta do leta 
dviga in so zato perspektive za 
bodočnost razmeroma dobre. 
Vendar velja to samo za celot
ni izvoz; kajti če razčlenimo iz
voz konfekcije na posamezne 
vrste oblačil, vidimo, da je raz
voj nekoliko manj razveseljiv.

Izvoz ženskih oblačil se ni bi
stveno spremenil v primerjavi 
z razdobjem januar-marec lan
skega leta, napredoval je le iz
voz moških oblačil, in sicer za
radi prodora na severnoafriški 
trg. Kar zadeva prodajo južno
afriškim deželam, je treba po
udariti, da prevzema južnoafri
ški trg samo najbolj kakovost
no konfekcijo iz Italije, več pa 
prevzema cenene konfekcije, gle
de proizvodnje katere se 'Italija 
ne more kosati z nekaterimi 
drugimi deželami proizvajalka
mi. Izvoz dežnih plaščev nepre
trgoma napreduje, posebno je 
narasel v lanskem novembru, ko 
so hoteli tuji uvozniki nabaviti 
čim večje količine dežnih pla
ščev iz strahu pred morebitnim 
zvišanjem cen. Zato je možno, 
da izvoz ne bo napredoval v 
prihodnjih mesecih. Izvoz ovrat
nic (kravat), robcev, o vratnih 
rut, šalov in kopalk ni napre
doval, prav tako ne kaže, da se 
bo dvignil v bližnji bodočnosti. 
S tem blagom se je namreč Ita
lija že močno uveljavila na vsem 
svetovnem trgu, tako da se iz
voz na tem področju pravza
prav ne more več posebno po
večati.

Kako pa s perilom? Žensko 
perilo prodira na tuja tržišča 
brez težav, toda po začetnem 
«boomu» se je izvoz zdaj ustalil in 
napreduje pretežno z enakomer
nim ritmom. Izvoz moškega pe
rila pa se je v začetku letoš
njega leta znatno povečal. Ta 
pojav je povsem svojevrstne na

rave, pripisati ga moramo nam
reč v prvi vrsti, ako ne celo, iz
ključno, zelo učinkoviti dejavno
sti nekega nemškega podjetja, 
ki dobavlja po načinu «začasne
ga izvoza» tkanine sintetičnih 
vlaken italijanskim tovarnam, te 
pa iz njih izdelujejo srajce, ka
tere spet izvozijo v Nemčijo.

V splošnem lahko rečemo, da 
je konjunktura za izvoz italijan
ske oblačilne industrije kar u- 
godna, ne daje pa določenega 
jamstva za poseben razvoj v na
slednjih mesecih. To izpričuje 
na primer že slabši napredek v 
izvozu v času od januarja do 
konca aprila v primerjavi z 
istim razdobjem preteklega le
ta. V letošnjem januarju je iz
vozila Italija oblačila za 4,8 mi
lijarde lir ali 61 odsto več kot 
v lanskem januarju (2,9 mili
jarde). V januarju in februarju 
skupaj je vrednost izvoza do
segla 10,4 milijarde lir, kar pred
stavlja 51,2 odsto več kakor v 
prvih dveh mesecih 1963. leta 
(6,9 mrd). Do konca marca je 
dosegla 16 mrd lir proti 11,6 
mrd (torej samo 38 odsto več), 
dočim je znašal napredek v 
prvih štirih mesecih le 37,1 od
sto, vrednost izvoza se je tedaj 
dvignila od 15,7 mrd lani na
21,6 mrd letos.

IZVOZ KONFEKCIJSKIH 
IZDELKOV

(januar-marec — v milijonih lir)

Kopalke (moške, 
dečje)

Kopalke (ženske, 
dekliške, otroške

Oblačila brez dež. 
plaščev (moška,/Tpftjo 1

Oblačila b. dež. pl. 
(ženska, dekl. o- 
troška)

Oblačila b. dež. pl. 
ženska, dekl. o- 
troška)

Dež. plašči (mo
ški)

Dež. plašči (žen.)
Oblač. za novoro

jenčke
Perilo (moško)
Perilo (žensko)
Robci
Ovr. rute, šali idr.
Ovratnice

(kravate)
Životki, prepasni- 

ce, modrčki, nar 
ramnice idr.

1963 1964 

39,1 60,0

311.6 434,0

1.380,3 2.379,7 

1.898,5 2.040,2

1.898,5 2.040,2

1.396,7 2,273,5
1.980.1 3.321,5

6,8 14,8
894.0 1.626,8
227.6 254,4

335.0 320,7
2.826.2 2,820,3

278,2 346,8

17,8 110,3

SKUPAJ 11.591,9 16.003,0

PRENOVLJENI
Hotel P O Š TA

TRG OBERDAN 1 - Tel. 24-157, 35-786 (v centru mesta) 
Udobne sobe s kopalnico — Telefon v vseh sobah

Dvigalo — Centralna kurjava

H I J E K A Jugoslavija
Za časa bivanja na jugoslovanski jadranski obali, ne zamudite izle
tov z ladjami Jadrolinije Poslužujte se ladij Jadrolinije za redne 
proge, kakor tudi za izredne izlete. Ta potovanja bodo oboga 
tila vaš letni odmor z novimi vtisi in vam bodo pomagala spoznati 
lepote Jadranske obale. Za informacije obrnite se na agencije Ja

drolinije v v krčnih pristanišči b ali pa na potovalne agencije.

I u C O L-I INI IXJ A

Gestisce l servizi merci e passeggert sulle linee:
ADR1ATICO — NOKD EVROPA (servizio celere ed espresso) 

partenze da Rijeka ogni 7 giorni 
ADRIATICO — NORI) AMERICA (North of Hatteras) 

partenze ogni 10 giorni 
ADRIATICO - SVD AMERICA

partenze ogni 30 giorni 
ADRIATICO — LEVANTE

partenze ogni 7 giorni 
ADRIATICO — IRAN — IR A«

partenze ogni 30 giorni 
ADRIATICO — INDIA - PAKISTAN - BURMA 

partenze ogni 30 giorni 
ADRIATICO - ESTREMO OR1ENTE

partenze ogni 30 giorni 
ADRIATICO - GOLFO MESSICO

partenze ogni 20 giorni
con 52 moderne e rapide na vi, 530 cucette e 350.000 B.R.T,

La «JUGOLINIJA» accetta ti trasporto di merci anche in 
porti fuori delle linee regolar'

TRASP0RTATE LE MERCI E VIAGGIATE CON LA 
--- <JUCOL/NIJA* . RIJEKA ---

Razdeljevanje se vrši v smislu 
odločbe 15. člena (varstvo rastlin 
pred zajedavci zakona štev. 454 
z dne 2. junija 1961. »Zeleni 
načrt«. Razdeljujejo se sledeča 
protiparazitarna sredstva: Bra- 
zicol, Panan, Tortrin, Vitex, Ro- 
gor L 20 in Kel E 20.

Brazicol uporabljamo za raz- 
kužbo zemlje, Panan in Tortrin 
za zatiranje koloradskega hro
šča, Vitex služi za • škropljenje 
proti strupeni rosi krompirja in 
paradižnikov; zadnja dva pri
pravka - Rogor L 20 m Kel E 20, 
specifični insekticidni sredstvi, 
pa služita za škropljenje proti 
oljčni mušici, češnjevi muhi in 
pajkovcem.

Pričakovali so večji 
pridelek pšenice

Po še nepotrjenih podatkih ti
skovne agencije »Italia« bo pri
delek žita v Italiji letos sicer 
razmeroma bogat v primeri z 
lanskim, vendar nižji, kakor so 
predvidevali pred dvema mese
cema. To je treba pripisati pred
vsem slabemu vremenu, namreč 
dežju in toči, ki je oklestila 
klasje še pred mlatvijo. Mlatev 
je bila letos kasnejša in neka
teri zatrjujejo, da zato, ker po
slanska zbornica še ni odobrila 
novega zakona o dodeljevanju 
žita spolovinarjem in pridelo
valcem. Spolovinarji so doslej 
prejemali 57 odsto, a posestniki 
43 odsto vsega pridelka, po no
vem zakonu pa bi prejemali spo
lovinarji 58 in posestnik 42 od
sto pridelanega žita.

Kakor smo poročali v naši 
zadnji številki, bi moral po 
predvidevanjih od 20. maja le
tošnji pridelek vreči okrog 95 
milijonov stotov žita, zdaj pa 
računajo, da bo nekoliko nižji. 
Zlasti bo trpela kakovost. Kljub 
vsemu bo letina boljša od lan
ske; kajti v številnih pokraji

nah so zabeležili lep napredek. 
Tako bodo pridelali v Piemontu 
najbrž 8,5 milijona stotov žita, 
dočim je lanska letinavvrgla 6,5 
mil. stotov; v Liguriji bo sicer 
pridelek precej omejen, toda 
za 10 do 20 odsto boljši od lan
skega; v Lombardiji, kjer se 
ravno vrši mlatev, bo pridelek 
spet dober, le specifična teža 
manjša, saj ponekod ne dosega 
niti minimalne teže, ki je po
trebna za odkup; na Beneškem 
naj bi pridelali čez 1,5 milijona 
stotov proti pičlemu milijonu 
lani; v Toskani 7,205.937 stotov 
v primeri z lanskimi 5,832.000 v 
Laziu čez 5 milijonov proti 
4,800.000 lani. Podoben napredek 
so zaznamovali v drugih itali
janskih deželah.

.GOSPODARITVO”
Izhaja tedensko • Uredništvo In 
uprava: Trst, Ulica Geppa 9 tel. 
38-933 • Cena: posamezna številka 
lir 35 —, za Jugoslavijo din 25.—. 
Naročnina: letna 13(10 lir, polletna 
700 lir Pošt. tek. rač. »Gospodar
stvo« št 11-9396 Za Jugoslavijo 
letna 1200 din, polletna 600 din. 
Naroča se pri ADIT, Državna za- 
ložba Slovenije, Ljubljana, Stari 
trg 3-1, tek. rač 600-14-603-86 Za 
ostalo inozemstvo i dolarje letno. 
Cene oglasov: za vsak mm višine 
v širini enega stolpca 60 lir • Od
govorni urednik: dr. Lojze Berce. 
Založnik: Založba »Gospodarstva* 
• Tiskarna Založništva tržaškega 
tiska (ZTT) • Trst, Ul. Montecchi 6

URARNA IN ZLATARNA

MI KO L J KAREL
T it S T

Čampo S. Giacomo 3. tel. 95-881 
Ure najboljših znamk velika 
izbira zlatih okra
skov za vse prilike

JnfjiAuiAofia KofieA,
MEDNARODNA ŠPEDICIJA IN TRANSPORT

KOPER TELEF. 21-830 - TELEX 03517
PREDSTAVNIŠTVO v Trstu, via Roma, 15 - Tel. 37-823

Dodajanje ledu In vskladiščenje blaga — 
Kvantitativni prevzem — Poslovanje na 
mednarodnih sejmih in razstavah — Redni 
zbirni promet iz evropskih centrov — Med
narodni cestni transport blaga z lastnimi 
kamioni po kopnem, po morju, po rekah in 
zraku — Carinjenje blaga — Transportno 
zavarovanje blaga — booking ladijskega pro
stora — Kontrola transportnih dokumentov 
— strokovno pakiranje.

FILIALE:
Koper, Ljubljana, Maribor, Zagreb, Zagreb-sejem, 
Sežana, Kozina, Prevalje, Nova Gorica, Rožna do
lina, Jesenice, Rijeka, Beograd, Novi Sad, Subo
tica, Celje, Podgorje, Sarajevo, Bar, Zrenjanin, 
Dimitrovgrad.

Konfekcijska trgovina

* F IM AR
TRST 

Gor so Italia 1 
Telel. 29.013

Izbrana eleganca linije F IM AR za moške, ženske in 
otroške obleke navdušuje vse Te so neuničljive in 
narejene kot «po naročilu»

OBIŠČITE TRGOVINO FIMARl

PRIZNANO MEDNARODNO 

AVT0PREV0ZNIŠK0 PODJETJE

LA GORIZIANA
Gorica Via D. d’Aosta N. 180 I el. 28-45, 54-00 Gorica

PREVZEMAMO PREVOZ VSAKOVRSTNEGA BLAGA
Posebni pogoji za prevoz blaga v Jugoslavijo

Transiulrin.^
IMPORT EXPORI
TRSI UL Cicerone «-// Tel. 30-214
Skladišče; Scalo Legna mi

Vse vrste lesa eksote furnirje
poliestere.dekorativne plastične profile laminate
stroje in druge artikle za lesno industrijo

TRANS-TRItSTE
TRST TRIESTE, Via Donota 3 Tel. 38-827, 31-906, 95-880

UVAŽA: vse lesne sortmane in produkte gozdne
industrije.

IZVAŽA: vse proizvode FIATove avtomobilske 
industrije in rezervne dele Vse vrste 
gum tovarue GE AT in vse proizvode 
najvažnejših italijanskih industrij.


